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ÜŐIilD HÍREK
MOSZKVA, A szerencsétlenül járt Cseljuizkln, 

orosz jégtörő-expedíció 6 zsidó résztvevőjét a kor­
mány magas kitüntetésben részesítette.

PRÁGA, A „német egyetem* orvosi fakultása sze­
mészeti tanszékének vezelesével dr Ludwig Cohnt a 
meneküli német zsidó professzori bizlík meg. Coim 
professzor már 7 éves korában megvakult, de szívós 
kitartással és szorgalommal megszerezte a diplomáiéi. 
A hiller-rezsim óla emigrációba él és Prágában lelc- 
pedell meg.

— Tízezer font az emigráns német 
zsidók számára. Néhány nappal ezelőll így 
idősebb londoni ur, ne.nzsidó kereste fel a 
Central British Fund Germán ) wish (Központi 
Brit Alap Német Zsidók Számára) irodáját és 
az iránt érdeklődött miképpen működik ez az 
alap és hova fordítják a befolyt tekintélyes

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

A szép S2!cai<«3tl telisei
Annakidején egyik orosz cérnák volt egy

JERUZSÁLEM. Libanon köztársaság elnöke nyilat­
kozatot edoli, melynek értelmében minden zsidónak, 
aki legálisan érkezik Libanon leiületére, joga van föl 
dei vásárolni az országban. Szíria és Libanon francia 
kormányzóinak azon nyilatkozata, hogy zsidók nem 
vásárolhatnak nz országban földel, csak közvetlen a 
határzónákra vonatkozik, nem pedig az ország belső 
vidékeire is. A legu'óbb'i statisztikák szerit I Szíriében $ H Central Fond 
2 millió lakosság közölt 21,730 zsidó lakik. - A pa- 3 
leszlinai kormány hivatalosan is megerősítette ezt a 
íiirl, hogy a bevándorlási hivatal élére a kormány E.
Mills H áliilolfa A. Haymsons helyére. — A palesztinéi 
kormány elhatározta, hogy a legközelebbi népszövet­
ségi ülésszakra érdi kei képviselése céljából Hathorn 
Hall vei értükért és M. Nurokol bízza meg — Hivatalos 
je!enté-ek szerint Elieser Kaplt n vezetése ólait mar 
ifiért előrehaladod állapotban vannak a Jrwish Agcncy 
állai felveendő 2 n.illió íonlos kölcsön lárgyalásai.

összegeket. Sfephany iiikár ismertette az alap j minisztere, aki rettenetesen büszke volt hosszú 
szervezelél és működését és a segélyek ho- \ szakállára és eihencegell, hogy neki van a vi- 
vafordilásáí. Az előkelő angol ur annyira meg i tájon a legszebb szakálla, 
volt hiitva az adminisztráció tökéletességétől I Egyszer a cár nagy utazást telt az ország 
és gazdaságos kezelésétől, hogy azonnal csekk j bán és amikor visszaerkezeít, igy szóit a s?,a- 
könyvét vette elő és egy tízezer fontról l káilas miniszterhez:
(5,500.000 lej) szóló adományt nyújtott át a ; — Te azt hiszed, hogy neked van a lég
titkárnak azzal a kéréssel, hogy nevét titokban ? szebb szekáltad a világon. Hát tévedsz. Útköz* 
kívánja tartatni. Á Cenlral Fund ez évi gyüj- j ben egy kis városkában láttam egy zsidót, 
lése 133,762 fontol (kh. 730.000.000) tesz ki. • annak olyan szakálla van hogy a tied ahoz 
A pénzeket a londoni Rotschild bankház ke- l képest egy toliseprő.

NEWYORK Több, mint 100,000 enibrr tüntetett 8 
zárt són kban má,us l én Newyorkban Hitler-ellenes 
jelszovatkol és zászl kkal, Norman Tliofiias, az enreri- 
kai szocialisták vezére ünnepi beszédben szclliolta fel 
párihiveil a németellenes bejtől! intenzív folytatáséra.
— A Jersey Ci y i bíróság a 72 éves Charles B L« 
Croixt 3 havi börtönre Ítélte, mert Németországból 
exportál! antiszemita pinkátokat ragasztott a város üz- ^ 
letetnek kirakataira. A jelenlevő nácik ez iléiet kihir­
detés e után rctr.z-tiszociálista jelszavakat kiabáltak, 
nv-jd ki jelenteti ék, hogy ezt az iléleisi is megkeserü 
Ük még a ssidek. — Az ismert zsidó fiíiantrop és iai- 
mudíudói San uel Wiilrrer, a napokban hunyt el 86 
éves korában Ni wyorkben, Wiiliu r a vilnai góovuak 
egy is leszármazottja volt.

BUCURE§TI. A fővárosi stilisztikai hivalal veze- | 
lője c nupoibán nyilatkozol! Románia lakosságának 
számadatairól, amelyből megludjuk, hogy a román 
többség a lakosság 73 százalékát leszi ki, m g n ki 
sebbséfii lakosok 27 százalékot. A zsidó kisebbségi 
lakosság közül a legmagasabb a magyarok száma 
1,338.000 iéíexsei és iegalacsor vibb a íöröbök száma 
234.000 lakossággal. A születési arányszámban is a 
többségi nemzet vezet, minthogy suintien 1Ü0O leiekre 
29.1 szülelés esik. Á zsidóknál a születési arányszári; 
nem haladja lui a 19 4 százalékot,

RIO DE JANEIRO, A nemzetgyűlés förvénvler- 
vez< iel tt rje-zlelf a kormány elé, amelyben a eei án- 
doriás erőteljes megszigorítását követeli. Az uj tör­
vényiét vezet érzékenyen érinti különösen a német 
zsidó meneküllerel, akik eddig nagyszámban teleped 
lek le Brazíliában

GENp. A genfi közgazdasági egyetem meghivln 
dr Ludwig Misest, az i mr-rl bécsi nemzi tg-zdászl, 
hogy foglalja el a genfi nemzetközi gazdasági tor 
guiom tanszékét ez 1934—35 ös tanévre. A tanszék, jj 
arneiy minden évben váltó latja előadóját, most első 
ízben lesz egy zsidó tanár álla! belöli ve.

zeli. Érdekes és megható a felhívás, amelyet 
az angol zsidósághoz intéz: 

„Az Egyesüli Királyságban harmincezer olyan 
név van, amelyeknek az adományozó listán 
keltene szerepelniük. Mi nem kínaijuk, hogy 
ön szerepel-e a üstén? Ön jobbén tudja ezt. 
Ha nem szerepeli, akkor ön nemcsak a sza­
badságot és reményi tagadja meg zsidó test­
véreitől, — hanem eltűri, hogy nevét szemre­
hányássá! tehessen illetni. Nem jelent ez sem 
mit sem Önre nézve ? Akár adott a múlt év­
ben, akár nem, adjon most. És bármilyen 
szempont vezeti Önt az adományozásban, le­
gyen bőkezű."

— Rubin Sámuel halála. A napokban 
meghalt Ctujori 66 éves korá' an, Rubin Sá­
muel ruhakereskedő a kolozsvári kereskedő- 
társadalom eg> ik kitűnő tagja. Puriíén becsü­
letes jelleme, osztatlan megbecsülést és fisz- 
féléiéi biztosított számára egész élete végéig 
és halála alkalmával is megnyilatkozott az a 
szeretet, amellyel ismerősei és lisztétől álian- 
dóan körülvették. Első gy ész beszédet Haibcr- 
stann S, L. főrabbi larioila majd Lövői Mór 
rabbi, a központi Iroda alelnöke méltatta meg­
rázó beszédben az elhunyt érdemeit. Síéin 
Mózes szefárd rosbesdin és L'ówinger Lipóf 
páncélcsehi főrabbi beszéltek még az 
igazi nemes zsidó szívű hatolt koporsójánál, 
aki életében követendő példát mu’alctt a mai 
materiális érdekekért tülekedő társadalomnak,

— Három agudista chaltic autoka- 
faszfroi'ája. Becs — A/, elmúlt bélen 3 agu 
dista chaluc, amint a chaehserára igyekeztek, 
borzalmas autokatasztrófának estek áldozaté,uf. 
Az egvfk közülük azornal meghalt, miu a má 
sík keífö súlyosan megsebesüli. A szerencsét­
lenség híre mély hatást váltott ki ortodox kö 
lökben. Htllel W< inberg, az egyik elhunyi cha­
luc, még ebben a hónapban megkapta volna 
a certifíkátját és elindult volr.a Palesdinába.

KAIRÓ. A k sírói főrabbi átvette ez „Arab 
dérnia" filozófiai szeraináiiuinénak vezetését.

Aka-

HAMBURG. A hamburgi biközség c-gvik régi zsi­
nagógáját eledln a városnak. A zsinagógáé-en hosszú 
ideig Te lm rd Tóra iskola működőit,

BERLIN A közelmúltban Berlin véres epyik lég 
öregebb polgérát száiiitoilék be a zsidó kórházba, 
hogy olt uz ismeri prof. dr Paul Rosenslein zsidó se-

Pslesztinába utazók ügyeimébe 1 
Kellemes otthont falóinak :

TelAvivban: 28 Allenby sfr. Közel a 
tengerparthoz. Teljesen újonnan, k éuveimese. i 
berendezett Motel & Fension M. Bsrger- 
iléí. Szigorú n kóser, elsőrendű magyar 
konyha.

jeruzsálemben : Pensio »Schanon«
bősztanér megoperálja. A 103 éves ember kel hé! ' RechOV Ben jehúda. Újonnan alapított, k

nyeimesen berendezett otthon. Kitűnő konyha. 
Szigorú n otlh. kóser vezeiés, Özv Ficherné 
(Porsony) veíeiése alatt.

muiva gyógyuiljii hagyta el a zsíró kórházai

RIMASZOMBAT. Még 1928-ban löilénl, hogy Ba- 
logfaíván bestiális gyilkosságot követlek el a 72 éves 
Állmaim Sámuel zsidó korcsmáros és fi lesége ellen. 
A rí mászom buli cslüdt-zék a napokban tartotta meg 
a gyilkosság ügyében a tárgyalást és Szabó István! 
halálra, Juhász Józsefei 10 évi fogházra. Becsó Páll 
15 é?i fogházra ilclte. Szabó e halálos déleiben meg­
nyugodott és nem kért kegyelmet,

VARSÓ, Mint megírtuk, a lengyel nemzetiszociális- 
Iák intervenciójára a kormány beliifotla a revíz'onisfa 
ifjúság! i zervezofek uiaiővériéinek megtartáséi, ame 
lyet Za'eszckyben terveztek előzetesen. Hir szerint a 
csehszlovák kormány a köztársaság területén enge­
délyezni fogja a revizionisták gyakorlatait,

AMSZTERDAM. A holland parlamentben ftlszóla 
lás történt a német zsidók Holland-Ír diában való lete­
lepedése ügyében. A miniszterelnök kijelentette, hogy a 
kormány rém járul hozzá a német zsidók holland-indiai 
letelepedéséhez. — Az amsterdemi megyei választá­
son újból beválasztottak 2 zsidó tanácsost é. pedig 
A. De Hoop és M. N. Cohenl. Ezzel a 45 tanácsos 
közül 12 zsidó.

BUENOS-A YRES. Az argentinul partementben 2 
zsidó k?pvi-elől váiuszlottrk be, névszerinl Dr Golt- 
fried demokrata és A. Moskovic szociáiista jelölteke!.

Oríia. éítet-ezri
A ROMÁN REVSÉRIÁN

ürmén silván
a Constanta melletti kies fekvésű tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol­
kóron gyermekek és reumatikus bejok gyógy­
kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től 
megnyitom a legszebb helyen fekvő 
orih. HŰD és komfortfát berendezett 
pansiómat a „MÁRIA VILLÁ'-ban, ahol a 
iegjutnnyosabb árak mellett családias 
otthonnal t. vendégeim rendelkezésére állok.

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő strandjának és kaszinójá­

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések :

íbsuzíi Misi Mai® III. Tiá üa. 15.

i 2

A miniszter kijelentette, hogy ez lehetette! . 
— Tudod mit, —- mondta a cár tréfa 

san — fogadjunk.
És egy millióban fogadtak,
A cár azonnal hivatta a szolgáit és meg­

parancsolta, utazzanak ei abba a városkába 
és hozzák ei neki a zsidó-, A szolgák rögtön 
elutaztak és megkeresték a zsidót.

— Na zsidó, — mondták neki — most 
megvasalunk és a cár elé viszünk.

Sem a szolgák, sem a zsidó nem tudták, 
hogy miről vgn szó.

Mikor a magvasait zsidóvá! megérkeztek 
Péfervárra, legelőször is elvitték egy fürdőbe, 
alaposan megmosták és uj ruhát edtek rá. Az­
tán borbélyt hozattak, leberetválíaiíák a sza- 
kállöi és úgy vitték a cár elé.

íiavriel és SCsasssriel 
Két piszkovitzi snorer együtt jár házról- 

házra. An int Reb Peszachja házéhoz érnek, 
megállónak és tanácskoznak, hogy ki menjen 
be előbb. Gavriel azt tanácsolja társának, 
hogy menjen be ő előbb, mer! ő! csak rem- 
rég dobta ki, ellenben a másikat még nem is 
ismeri. Kaszriel va'óbsn hagyta magát rábe­
szélni és bement a fösvénységéről híres baí- 
boszhoz.

Rövid idő múlva magéból kikelve jön ki 
és átkozza a társát, amiért beküldte.

— Mi történt tulajdonképen — kérdi 
Gavriel ártatlanul,

— Meg kérded — mondja dühösen Kasz­
riel — az a gazember hé! pofont akart ne 
kém adni ?

Honnan tudod, hogy pont hét pofont 
akart adni ?

— Hát ha nem akart volna — akkor 
biztos nem is adóit volna 1

AmiMiköí' siSsises sieiOsséfy 
idegbe in segítségre:

A Bész Hamidrosban két babén üldögél 
l és épen Kothschitd vagyonáról értekeznek.
? Egyszerre csak felkiált Reb Zischse :
: Hu az isién csodát fenne és nekem
| adná Ro hschiíd fél vagyonát, okkor . . .

Közbevág erre Reb Mater és kiegészíti 
; társa szavait : — ... akkor adnál nekem 
í legalább tízezer pengőt.

— Mi jut neked eszedbe — méltatlan- 
| >odik Reb Zische — nem kapnál iölern egy 
! árva garast sem. Hát talán beteg vagv te és 
j nem kérheted mindjárt magadnak a Rotíischild- 
? vagyon — másik felét ? !
i MI ci® előirtye S3i acsMóI^raíalc
I 8?. í£ y £6 m tt í s .■*; rín 11 rsnis'at?í5Bn
j terrrei sasemniSjen ?

Valamelyik országban f él zsidó beüt a 
vonatba és rögtön politizálni kezdenek.

—- Te, — mondja az egyik — ez az uj 
pénzügyminiszter nem fel szik nekem. Nagyon 
szigorú ember és amellett anti zemita is.

— A bér, — mondja a másik — nem tehet 
ő semmit, mert nagy háirányban van velünk 
zsidókkal szemben.

—- Micsoda hátrányban?
— Mi ö százezren vagyunk, 5 meg egyedül.

Művészt perzsíiszönyegek, szövött gobels.ee*. 
külföldi fonalak

Schufhof EmülriÉ
■őrien}* Szövőmüvészeti iskeó

Oradea, Sir, Episcopul Ciorogariu No. i?r 
Vidéki rendelések uténvéllel gyorsan és p<i:;» 

toson eszközöltetnek.
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Zsidó háború
Annyiszor beszélünk a békéről, ahány­

szor a nagyhatalmak képviselői Genfben 
f*ezt a s°kaJ, hangoztatott „békét* mi a 
hitközségek betétet éré értjük. Es az ered­
mény? Eoen olyan, mint Oenjbe-. Ott­
hon’ közben minden hitközségi potentát, ko- 
rijeus, partocska, nagy már fit .őtt sorban 
levő „párt- köszörüli fegyverét, amely áiihet 
régi fringiáktól, mint például a fnsrusz 
kérdés — contra a förabb h, nagy uj modern 
harc, eszköz - mmt például a halósági be­
avatkozások. Amerre nézünk, C ehszlouá- 
tvaban epe,, úgy, mint nálunk is, Csernooilz- j 
bon épen úgy, mirdaregáii városokban, nagy f 
araeal, községekben, oti lebeg Damohles- I 
kardként a hitközségek feje fölött a kor- ! 
mányblzlosok, comisia mterimarek halósági I 
beauaiHozása. S ha e jelenségek láttára azt < 
mérnénk mondani, hogy eayik nagy másik 
párt. nagy kői térin, esetleg egyéni,' „agy tö-
megamb’teiók egyirányban i.^k.zőérnk 
ily formán beleavatkozni a hitközségi oulono- í 
rmakha, akkor nem mondanánk a százper- 
centes igazságot. Tegnap esetleg az 'nőit j 
a helyzet, hogy egy egy rab-inuk kelleti a r 
oomistam fen more, meri csak igy jut ha tót! 
sfarmnába. Ma már, ellenkező az á'iós- j 

’’ mBd P°htikai érdekei úgy kívánjuk. 
noínap mi tesz a helyzet? Azi ma még í 
nem tudhatja az sem, oki szélkukas mód- 
}ára változta íja véleményét a hatósági be­
avatkozás szükséges nagy szükség irton női-

í fast kér, nem lenne 'többség*, amely 
szadista kárörömmel irtja, erkölcsileg 

I a. Pillanatnyilag aiulma-
-í tf.a.kat' Ne ,eSYen győző és legyő­

zött. Mert ezt a zsidó morál és zsidó 
etika nem engedi meg. Már mmt a régi 

í 2SI(Jó morál és etika, nem pedig ez a mai 
i modern korra áttransponá t szélkakas állha- 
I tu °3so?al utánzó zsidó morál, amely bár- 
j mely részről is jöijöri, bármely intenciói is 

takarjon, nem méltó arra, hogy a zsidóhoz- 
elein n dominó!jót'.

Enn, k a tisztultabb erkölcsi felfogásnak • 

a zsidó közéletben, mindeneke öli a rabbik

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Belföldön: Egész évre hitközsúgclmek és 
va.ia.afoknál: 530 Lei, magánoscimaU 260 Lui. 
K u I . Óidon: <1—2 Doiiár, Ke. 120—30 

P. 25—15, S. 30—20, Dinár 180—150.

í {ÓlJ*sl! kiinduljon. Azután a mérvadó, hig- 
9,ffs nvf dl ontod zsidó korifeusoktól. Nem 

l uo!fr sorbun, a zsidó tömegektől. Attól a 
\ ZS™° 'hmegiő\ amely annyi értékes elemet 
| <e/t mogabun. De vagy nem akar, vagy nem 
l enfied'k érvényt $ü ni a könyöklők, a minden 
i nel szereplők és lármázok.
I Ns beszéljem k mindég a zsidó „béke- 
j ’ ffnt teszik ezt Génfben a nagyok. Mert
I °,í . bony a vége - háború lesz,
| ICO háború“ nekünk nem keli. És mi iga- 
| zan tudnánk biztosítom' a békét, ha volna 
I bennünk tisztességes akarás és az ügyhöz 

mé .ó lentíülef. Akkor lenne réce béke bér- 
: kj inkáén, nem pedig állandó tára, neszeke- 

f-'"Ó SZ Jbúzás, amely deshuália zsidóméi- 
o tágunkat befelé és kifelé egv iráni l

önktek sztrájkok és barrilióiharEoíi TeI-üvíuIisii
Fdfíszínéit versre rty. Fvscuíivfi 
bevándorlási ellen, — 7

:iarcot h vdet a Palesztinái kormány 
órás tiltakozó sztrájkot proklamált a

zsidó nemzei£yüiés. - Számos sebesültje van a tel-avivi uccai harcoknak

",dl‘“ ..*« »!■ % « • m*.oM :wPl„n 7 d„%
í 7A l: fi ?A .-... * .< _ * t t t , x't ,

Jeruzsálem. Az Assefalh Htmiwcharim 
a psas,tinói össz zsidóság himbíos képvhse 

; ,e,e. í»éjus 18-án fejezte be 3 napos ülés 
szőkít. Mose Sherlok, a cionista Execulive po 
b'tiifu osztályának veztfeje é*es kritikát vya 

í „r ,.a kormány zsidó-ellenes bevándorlási ' 
j eja fölött és felhívja a palesztinai zsidó
i Jakossagob hogy vegye fel tu önvédelmi bar- 
« col rJ kormány politikája étién. A zsidó nem­

id- :nit akar ma, vagy mit is akarhat holnap ?
Játék a hitközséggel és a hitközségi k 

fjimens érdekeivel. Ezt htjuk. Csúnya' jó 
ték, mert közüieielt presztízséről von szó 
amelyet nem szabad a napi politika és pár ’ 
érdekek oltárán feláldozni, fit generális el­
határozások kellenek egyszer és minden­
korra. Ezt pedig csak akkor lehetne komo­
lyan venni, ha valóban heiyreáiiana a ho 
moly béke a hitközségek berkeiben. Amia 
egyik hottória üldözi o másikai, amíg far- 
kasszemei néznek egymással emberek, pár- 
:Ck, állítólagos „világfel fogások*, eddig nem 
lesz rend es nem lesz nyugalom sem 
sem pedig a nagy hitközségekben.

Eelmerül a nagy kérdés? Hogyan le­
helne a békéi biztosítani ? Egyszerű erre a 
ff asz, sakkal egyszerűbb, mintha Géniben 
ülnénk. Nem kell itt leszerelés, vagy a fegy­
verkezés_ korlátozása, csak egy kell: uj 
tisztességes alapszabályok, minden 
egyes hitközségben, hiszen épen eme 
regs, rossz és idejétmúlt alapszabályok 
teszik minduntalan lehetővé és adnak 
jogcímet arra, hogy külső erők avat-
k°iZ-i ®?3*naI{ he, egyes zsidó közületek 
oeielefebe. Ez a méregjoga a kérdésnek 
es ezt kell kiirtani, itt kell megfogni minden 
baj kutforrását és gyökerét. Proporcioná- 
MS ame!ynek alapján ösz-
szeulő képviselőtestület valóban az erő­
viszonyokat reprezentálná és igy a hit­
községek vezetése is minden jobb erő- 
ne.,; kvalitásnak és rátermettségnek 
sziklavára volna. Akkor nem lehetne I 
»kisebbség*, amely hatósági beavatko-

l ‘fÍoző sztrájk bevezetését határozta el egész 
{ fff zhnu területére a zsidó bevándorlás 

j h°rtu ozasa cs a zsidó üze nőkben o zsidó 
; munka védelmének a kormány részéből tör- 
i ff1- meff°badd:yozősa elten. A sztrájk május 
i .Éf szerflán folyt le az egész ország részt- 
■ ~.ei.eíe. ,melie!L Jeru.'.sálemhev, Haifában és 

> le-Y'vben hsta mus plakátok hívták fel a 
zsidóságot n sutisjl. megkezdésére 

1 .... „Déiben 12 órakor az egész országba le- 
1 f,,ci! 8 -fiiunk,a. Üzleteit, műhelyek, gyáruk 
! teogaf -mmiégtők és k4véhá%ok este 7 óráig 
} füHátiak zárva. Noha Tel Avóben még folyik 

° kis> | a Levünfe Messe, na üzleti forgalom a sztrájk 
í ,cifeJe eíflff teljesen- szünetelt. Az uccék a .ion- '

bm hullámzó tak a hatalmas tömeijektol. igen 
, frcl}kes' bőgj oz Agudász Jiszroei is b fe- 
t {eníVte Adakozását a bevándorlás koriá- 
: tozu,a elem' harchoz, azonban kijelentette 
, fto»y a sdrajkmozgalmafetói távoitar’ja magát.

, e9esz P-tlesz inára kiterjedő sztrájk 
a-'ouoan nem folyt ie minden áldo-aí nélkül 
lei Avlvban a rendőrség széjjel akarta verni az 
uccai tuiiifeiokei, ezek azonban ellenfái oílak és 
így kifíeru.heletlené vél- ez összeütközés A 

• kö,rV- a;om i9en brutális módon léped fei a 
z.sk.o tömeggel szemben. Barrikádok e ne:ki d- 

i ifk iel-Aviy uccáin és megindult az elkesere- 
j °?H hüzdtlen a zsidó tüntetők és a rendőr- 
; seg «ozo!f. A-: Összetűzésnek 50 sebesült ál- 
, ctozeta van, közöttük több súlyos s besülés 

torién'.
Tel A vivőn kívül Jeruzsálemben is lórién- 

;ck Kisebb incidensed A tömeg itt is össze­
ütközöl; a rendőrséggel. Egész Pál szfinában 
naffV izgalom urdkodk a hatóságok b.u'élis 
fellépésé miatt. A zsidó jísuv el van rá ha 
■ arozva, hogy kiméletie ül foiyiaija hsrcál 
c. p-.esxll^! kormány anliszemiia politikája

’ lip^Ijormár-y állásffoglal ag aeflswiBHa ftil-n^sek eljrn

Titlos pogremsiöietségef fedezett fel 
a varsái rendőrség

150 antiszemitái tartóztattak le. - Egyre folvnak*Cengyetorelásbaí e"eS exceszusok

Varsó. A. varsói politikai rendőrség a fő­
városhoz közelfekvő Miedzylesleben az'elmutl 
napokban « varsói nemzeti radikális párt fit 
kos gyűlését, fedezte fel, amelyen sorozatos 
enliszem ta *éxceszusokat készítetlek elő. A jiV-

őrizetbe vette. A letartóztatottaknál 
mifa röpcéduládat találtak, amelyek; 
sói keresztény lakosságot pogromra iA

Az antiszemita izgatások egyébként eoész 
Lengyelors^gban tervszerűen megismétlőd

/^eschQnben az antiszemiták megtámad-
í\5&fÍOnJSta reoí2ioiisták ü ősét.' A vere

W* S,be,ülé, torén,

Lopunk heti száma 12

A^|Wg két nemzeti radikális" haíalenv 
sbeti.t^rio^e folt Másnap a fed,gátol, tömeg 
a ^ 810 ókal ,ámQdla meg és beverten y
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ózó*nak ablakait. A rendőrség a tüntetők közöl
16 ot letarlózla ott. , , _ , . ,.

Byaiislokbon egy Mendel Lubtnski nevű 
zsidó munkást az antiszemita hulljanak 
késsel annyira öszeszurkáltak, hogy semmi 
remény nincs a felépü'éséhez. VHnában 
a chaiuctelt pet is megtámadták a huligánok. 
Több chdluc megsérüli. Lodzhan napirenden 
vannak a kilengések. — A lodzi bíróság 6 
antiszemitát 2—2 havi börtönre ítélt.

A kormány erélyes rendeletére a rend­
őrség szigorú munkába kezdett. A letartózta­
tások egymást érik A kormány a zavargó 
sokkal kepe-ólaiban egyébként nyilvános kom­
münikét adott ki, amelyben többek közölt 
ezeket Írja: „Tudomásunkra jutott, liojy fele­
lőtlen elemek az uccákon verekedéseket insz- 
cápáinak Ugyancsak tudomásunkra jutott, hogy 
antiszemita eg- ének olyan híreket terjesztenek, 
n-jn!ha a zsidók egy kereszfény polgári meg­
gyilkollak volna. A kormány les ögezi, hogy 
ezek a hírek teljesen alaptalanok és kérjük 
a lakosságot, hogy ne üljenek íel a lelk'sme- 
retien agitátorok izgatásainak. Felszólítjuk la 
kórságot, hogy a zavargókat és rémhirierjeszto- 
ket adják rendőrkézre, hogy a törvény teljes szi­
gorával tudjunk fellépni azokkal szemben, 
akik a lakosság közötli békéi szándeko, nak 
megbontani."

Ismeri Ön a TELLMüNN szöktet?
Ha nem —

yqy leérje: minden posztókereskedesben 
csakis a

r
bra$OVl positógwár által gyártott
kiváló minőségű szövetküiönlegességekei!

Ifg f(tg gyézódul, bog? giarlmsuyalt egyetlen posztógyár 
Higg— termeket sem Mijak le ül!

B Talmiul szerint EóíUÉhan j 
lellene legyenek o Szent-1 az 
templom elrabolt kincsei |

Lapunk legu'óbbi számában közöltük la- j 
pmik felelős szerkesztőjének cikkét arról \ 
a nagyérdek esség ü megállapításról, amely 
szerint Rómában nincsenek a Szent templom- 
be 1 semmifele kincsek kivéve azok, amelyekrőj 
megemlékezik. E yik olvasónk, aki »Is Ti ^ 
álnév möi. ölt kíván m- radni, a következő 
megjegyzést fűzi a cikkhez :

„Csodálkozom, hogy „legendának" nevezi 
a cikk irój-r, amit neki gyermekkorában mon­
dottak, mintha a talmudi traktusok e re­
von atkozó mei jegyzései nem volnának igazak 
Ennél a pon nál img kell jegyezzük, # hogy 
a cikk írója nem gonrotla „legendának^ an it 
beszéltek, csak legfeljebb arról győződött 
meg, hogy Vatikánban nincsenriek ezek. a kin­
csek.

Kidomborodik
áriosomfi per politikai jellege

Szabadlábra helyezték és újra letartóztatták 
Achi Miirt. — Arlosoroífne ellentmondó vallomásai.

Jeruzsálem. - Az Arlosoroíf-per főiár- Ez a gyilkosság éjszakáján tor ént Akkor 
pyaiása változatlan izgalmak közepédé fo \ tehát, amidőn Arlosoroffneban meg élésén >eb- 
í/ik tovább. Az egész világsajtót bejárta a | tek a benyomások. Később azonban már tudni 
hír, hogy az ügyész elejtette a vádat Achi j sem akorl arab gyilkosokról, csak zsidókról. 
Meir ellen és a bíróság elrendelte az azon l A védelem erre az ellentmondásra elcsen 
nali szabadlabrth-lyezéséf. Horace Sámuel « mutat rá. , ,
védőügyvéd frappáns módon feltette ki, hogy J Rosenbla t továbbra is k.tan arl"’an$^- 
Achi Meirnek mindössze ez a bűne, hogy í nak hangoztatása mellet.. Stavsky ellen sincs 
néhány évvel ezelőtt feleirta noteszéi rapszó- 1 semmi pozitív bizonyáét. A vád meg Is azt 
dikus gondolafo-kal, amelyeket azonban nem j állhja hogy a tárgyalás eddigi során e eg ki­
hozott nyilvánosságra. A bíróság a ügyész | zonyiték gyűlt fej Rosen ólait es Stavsky ellen, 
kérelmére el is fogadta a védelem álláspont | A tárgyalás során további szenzációkra van 
jót és azonnal lekapcsolták a fogoly Achi j kilátás
Meir kezeiről a bilincseket. Megható jelenetek *-------------- - ----'--------------------------- ~""7~
iátsvódtük le ezuián a szabad Achi Meir és ,
Rosenblall, Sl.v.k, 16 öli. ! Wedgewood ezredes

Kü önben érdekes az, emll még hoz- j Achi Meir azonban nem sokáig örvend- | 
zó fűz a levél Írója a cikk további ré I heteit a szabadságának. A palesztmai rend- j 
száhez • « őrség résen volt és amint kitette a lábát i

A babyloni Talmud Gitin traktusának 56. \ u töroényszék épületéből, azonnal újra ö>i- « 
lapján említi, hogy Titus elvitte a porauchest, i zeibe vették azon u címen, hogy ö szer■ . 
a szent függönyt, abba csomagolta be a szent • peele és vezette a Brit Habirjontm revízió- s 
tárgyakat és vitte el hajóval Rómába, hogy \ nisfa forrod,1 ni szervezetet. \
tizükkel ott eldicsekedjék. A Sdbath traktus 63. j Achi Meir újra való letarloztatasa artat- - 
lapján Eiiezi r ben Jo-a, a híres tárnáid, aki lanságának kétségtelen igazolása után tér- 
körülbelül száz évvel ké öbb élt, a templom mészeiesen óriási felháborodást váltott ki . sén

interpellációja az 
angol alsóházban:ütar-d.a vaasarssEacaatt saMsasjaaaBZS®

lerombolása után, őzt mondja, hogy ö szemé­
lyesen !éti£» Rón ában azt d sztnt laryyot, ume* 
iyeí „Cyc“ néven ismerünk, amelyet a kcijhén 
hágodajl, a főpap homlokán viselt. Ugyancsak 
ez e tan. ila mondja a „jutna" traktus 56 lap. 
jón, hogy Rom .bún látta a szentlemp'omi 
függönyt. E, u'óbbi két tanúságot, a-on alka­
lomból mondja a Talmud amikor arról vitat

egész Palesztinéban. Még a semleges érzelmű 
tömegek is allástloglelnak most már a reví­
zión slék mellett, meri Achi Meir újbóli !e- 
iartóztaiásával viílájossá vált, hogy Ht egy 
politikai per van folyamatban. És ez a per 
nem Rosenblaii, Stavsky és Achi Meir 
ellen megy, hanem a Revizionista Unió ellen. 

i Telavivbar, Jeruzsálemben és Hajfában napi-

„4 Brüt Birodalom 
legantiszemltább kormánya 

— a paie$zttiiai“
London. — Az angol alsóház cgylí legutóbbi ülé­

sén Wedgewood ezredes, az ismert cionistabarát 
* kép iselő palesztinai interpelláció] i vihiros jeleneteket 
1 idéz-tt elő. A parlament a palesztmai kormánynak 
i folyósítandó 2 milliós kölcsönr >1 tárgyalt és azt egy- 
, hangutag meg-zavazta. Wedgewood ezredes és Bar- 
\ nett zsidó képviselő szó tak hozzá a kölcsön rm-gsza- 
. vazásánoz. W -dgewoud a képviselők áhalános kon- 
' sternációja közepette kijelentette, hogy a Brill Biro- 
i dalomban a palesztinul ko mány a legantiszemllabb,
■ amely kimondottan mandátumellenes, anlicionista 

politikát üz és mesterségesen akadályozza a zstdá 
, • ----------------- ------- : -......-,j -- ' .__ ; nemzeti Otthon kifejlődését. Leszögezi, hogy a palesz-

koztak, hogy mi is volt Írva a homlokdíszen es i renden vannak a kormányellenes demonsna- j t|naj korn)ány a két „viiiós kölcsönt ts teljesen arab
n fönan mikéoen csepegtette az, áldó a» vérét | dók Achi Meir fog.at .riósa miatt lobbek } célok szolgálatában állítja. A gyarmatugyl miniszter
! üSn re a szent napon Akkor mondja ez j között Kook pnles.ünai országos főrabbi is , ezt ugyan kétségbevonja, de kénytelen bevaUanh hogyl L'SS.;;, s.emé,yPeSe„ lé.,. ««k,, é8 l^bM j
látta ml ven írva a „cyc* re és a poránche- levelet kuldoil Acm Meirnak, aki időközben ; Wedgewood ezredes megáilapiija hogy a kormány
szén látta a vérnoymokat. Azt is megírj 1 a Tál { éhségsztrájkba lapéit, hogy hagyja abba az | semmit sem tesz, hogy a zsidó lakosság számát a

- - - - - -- i— '--1 - éhségsztrájkot, mert ezt lilij-i a zsidó vallas. ‘ mandátum szellemében növelje. Az egyr-tien tehetőség,
A revizionisták hatalmas plakátokban követe- ! ^ Pa.esz.lna^zsidó “Je^odjön « volna^^^
lik Achi Meir szabadlabreheiyezeset. j Fgy 5@i0-as certifikát kvóta úgyszólván nevetséges.

Az Arlosoroff per további során a vad | yegZélyes ez, úgy a zsidók, mint az arabok száméra,
ellentmondásai mind feltűnőbbek lesznek. Ben } u,ert a zsidó bevándorlók prosperitást hoznak az or-
Dov rendőr mondja el azt o rendkívül elvije- í szagba, amely mindkét nemzet szamára exlstenciálto
r „ , „ ,1. , ... . ? iellentőscugel bír. A palesztmai zsidóság azonban nemlentősegü vallomást, hogy közvetlen a^gyib-O^ | könyöruiete-séget kér, hanem egy olyan ko mányza-

1 tót, amely biztosítja emberi jogait. Ami pedig a köl- 
sorofíné mt gjeleni a rendőrségen kihallgatásra. ! csöm visszafize'é.-ének garanciáját illeti, minél több
Számos fénvkéoet tellek elé, hoqv melyikben zsidó vándorol be Palesztin' x, annál biztosabbá válik 
b/.amos lény Kepei ie ea e.e, nuyy j . kihelyezés. - Wedgew u evedes rendkívül bátof-
ismeri meg férjé gyilkosait. Arlosoroffné ide- ? hangu yillterpe|lációja . Palesztina érdekében
geseg ■ lapozott a fényképeit között, muta nagy konsternációt kelteti . ,< alámentben, de annál
kijelenlelle: „Ezek ill mind zsidók fény■ nagyobb elégtétellel vette ezt tudomásul a döntet*
képei, mutassa kérem az arabok képeit*. | zsidó közvélemény.

műd a „Meula" traktátus 17. oldalán, hogy hol 
látta mindezt a tensiia Rómában. A császári 
kincstárban, ahova bevezették, mert meggyó 
gyitotta « császár leányát egy súlyos beteg­
ségből. De ne n fogadott el semm i, csak de 
krétumo1 téri, amilyben a zsidók jogait vissza 
adja a rÓTei császár. A relief amelytől a ] icmosegu ven,
cikk írója megemlékezik is Igazolj i, hogy ezek ság után o ép szol^élalos volt, amidőn Ario 
a tárgyak olt voltak Rómában. Lehel, hogy a 
Vatikánban nincsenek, lehel, hogy elveszlek, 
de, hogy Rómában voltak, az kétségtelen."

Ezl hja „Is. Tr " ur és köszömük neki 
lapunk olvasói nevében érdekes felvilágosi- 
féstif.

/
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SITI ELOSSZÁK

a zsidói a kérészién: - ereit! ncvébei:

Vásárlásnál hivatkozzon
O. V <B- O Üli 1-1r €5pg-

Katolicizmus Hollandiá­
ban és AtisasSs'Siáiíöin

A holland szenátus a ketho- 
Hkus Schalk miniszter által benyújtott törvény- 
Javaslatot, amely büntető szói kciókat tarfal 
máz a felekezeti izgatás ellen, nagy több ég­
gel megszavazta. Scholk miniszter szenáiusi 
beszédében külön is kihangsúlyozta, hogy az 
■többi időben elterjedt antiszemita agitáció 
telte ekősorhan szükségessé a törvény meg- 
jl-avazását Nemcsak Hollandiában tapasztal- 
Iwtó, hogy nagynevű kaihoükvs vezetők és 
lelkipásztorok foglalnak állást az üldözött 
zsidóság jogfosztása ellen és emelik fel sza­
rukat az Igazság érdekében. Maga a pápa is, 
mint kafhoükus egyházfejedelem több Ízben 
mondott Ítéletet e zsidóüldözések fe’elf. És 
éppen A us:íInéban, t hol Doifin s uralmával a 
kathosikus egyház nyert jelentékeny befolyást 
az é Ham vezetés szellemére, éppen iíl történ 
nek a katho! kus egyház részéről antiszemita 
megnyilvánulások, ' nf,p0kban két antiszemita 
bet hagyta el a sajtót Anion Órai, a ismeri 
pogromvezér és Gesior R ft- r ketholikus pá­
ter tol'ébói. M mikét irat a legvakmerői b rá­
galmakkal halmozza el a zsidóságot, mind 
emellett szóra sem volr-a érdemes, hiszen ha­
sonló prmiietek gyakn-n hagyják ei mindenült 
a sajtót.

Csakhogy iit mindkét irat a kaiholikus 
egyház hivatalos nyom asi engedő Jyévei. készült, 
emi azt jelenti, hogy a kéziratokat a: egyház 
átnézte és helybenhrgyta. Amíg tehát Holtan 
dióhéj stigtru tői vényeket hoznak kafhoükus 
vezetők a tor] szkeriő antiszemita agitáció 
el’en, eddig Ausz líálan maga az. egy ha áll 
az anlis: emda agilac o élén. Az egyszerű és 
Jámbor katho! kus felalcáonyf ága iriindeneseíre 
alaposan próbának van ki eve. Hollandiában 
meg kell védenie, míg Ausztriában ütnie - el!

I
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BíSesxád evóg»fö.-dö líoménia Awlibudii
WT M«gnyilt május 45-én -qfrg

Nagy orvostan ár ok tói ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, hólyúo, 
prosttiti é i gége megbetegedései#női.

Szobák pensióval vagy amleül igen olcsó árak melleit. Szi-joruan diétás 
kc;v ha házikezeié: ben.
r , , , Szénsavas, sós, ásvány vízfürdők, hidegvíz-kúrák és pakolások orvosi
felügyelet mellett, luhubiiorium.

Különféle szórakozások: Tenniszpalyo, strandfürdő, minden este iá. c 
he lenként kétszer fon bola és laricvcrseroy.

Féláru vasúti-jegy. Junius 1-től a Méra R. T. kényelmes autóbuszai
naponta kétszer közlekedneK.

Prospektust kési seggel küld a fürdőig azgatóség 
Telefon Satu Maré n Nr. 162. Bicsad on Nr. 6 B I C S A D

11 f üBsfelő hadsereg, 
7500 emtsetrii-el"

A világ kpjel megemléíe; fel-, arról, hogy 
végre a zsidóság álma te jesiilt. Uj zsidó köz­
társaságot kiáltottak ki B ro Bidsanban.

Moszkva kieresztette kezéből a mézes mad- 
zr-Soi, amelyet e jobbik végén : S din, K li- 
nin és Molotcv szovjet vezérek f- gnak. Oh, 
mily boldogság a proli tár z- idó sziveknek. 
Egy uj köztársaság, ahol e'ig néhány ezer 
lélek lakik, a hol csődöt mo c ott a nagy szó /• 
je terv, hegy zsidó pulfer államot létesítsen a 
ro, ndsu határon, A cionizmus ellen, meri n i 
nők is kell egy pale>ztinai áilam, ha az orosz- 
japán háború jövendőbeli színterén és első 
összecsapásának telt-helyén olt lesz a gyö­
nyörű zs'dó „köztársaság". A stovjet unió 
egyenrangú állama, amelynek 7500 főnyi ön­
ét tó harserege s lesz és R.ippaport tsbornok 
a vezére. .Ah, mily boldogság, mennyire da- 
gtdozhei ü zsidó kebel, ha arra gondol, hogy 
ott j mar.dsuiiei határon, hu kitör egy konfliktus 
Japán és O os ország között, (és ki fog törni, 
holtl í onyo:) akkor ott éli R-ippc port tábor 
nők a magú kisded hadseregével és felhagyja 
magéi boncolni ez ufó só emberig, eniig u 
najy ha l felvonulást véghezvisz! . Ejv zsidó

zésben van egy kis hiba : ne í zsidó „köztár­
saság", hsnem inkább egy óriási zsidó te 
metőf létesítenek olt távúik eleit n . . .

Áss ,*Erel£l;yf í,ai sírniic*' , 
és a bázídul nou-i (Bőzödujfalu) gérek \

Az erdélyi ! eresztér y n aqyarság napih’f ja j 
cikksorozatot kőről a bazidul-nou t zsidókról j 
Azokról a g('rímekről, sí ik annak idején át • j

tértek a zsidó hitre. Sok téves adatot közöl, 
de legérdekesebb az a megáliapilás , mely 
szerint azért satnyáinak el a bá-idul nou i 
zsidóvá lelt székelyek, mert nem esznek disznó 
húst A magyar ember azért erős, mert sza­
lonnán él, igy a hazádul nou-i ok elkorcsosod- 
nafc, meri mm eszik azt ami a magyar ember­
nek kell. Ellenben — Írja az Erdélyi Lapok — 
csoientet eszrek. E annál is inkább komi­
tus megóbapdás, mert tudvalevőleg Achmed 
Zogu, — aki mohamedán — és soha nem 
evett disznóhmt, 150 éves és Konstantinápoly 
ben él, meg Breibart a világ legerősebb em 
here volt és soha nem eveit tréflit. E ért mé r 
nem kel „e 1 orcrosodni". A f vi.- zor t nu g ér­
át kesebb megáliapilás, hr gv azért szegényed­
tek e! ezek a jó székelyek, meri zsidók ( ehát 
a zsidó — ha zsidó csak szegény lehet ?) 
és közintézményeiket nem tudnák fenntartani, 
ha nem kapnának a „wlódi" zsidóktól hozzá­
járulást, mén nincsen, bennük áldozatké-z-séj. 
Ejnye, ejnye Erdélyt L pok. amiért v laki zsidó.

gyünk, ellentétben a feafhoül,üssél, amr ly műi­
den megtérő! „idvezd".

Bá-idul Nou s ékely zsidói csak gy ra- 
podja> ak és sokasodjanak, ha már a mi 
vallásunkat találták a l»gf< bhnak. D ne is 
rigyi-ljék tőlünK Mindenki aszerint idve: ü*, 

a-i-iben hisz. Ok ebben hisznek és ez bo’do- 
giíji őket. Legyenek boldogak. Szalonni nél­
kül is.

Angolt 9
a Harmadik Zsidó B.-rodrdom

Paris, május dó.
Cáfolják, Tehát igaz.
A r.Unep az oly elő ke ő és tájékozó!} 

»Doiíy Héráid volt Kénytelen nyilatkozatot 
közzétenni, hogy „az angolai zsidó gyarmat 
tilopiiásctól szóló hírünk rém feiel meg a 
valóságnak.“. Műd minden hivatalos vissza­
vonás, ez is ravaszdi sak! húzás volt csupán. 
Az angolai zsidó eyarmefoi gőzerővel készí­
tik elő. De miután poiií-káiól van szó, íltko- 
lódznak, rejíélyeskednek, ostobáskodnak, min­
den cé! és szükségesség nélkül, a diplomácia 
örök s- v bátyáinak megle előleg.

a „Zsidó Menekültek Szerve?eleinek Vi- 
lé«,-szövetsége” Péri-b -n taríoifa meg azt az 
ülését, amelyen eiítafúrovta, hogy Angoléban 
— egyelőre — egymillió zi-iriő részére gyár 
matot varázsol. A világszövetség e tervvel 
kapcsolatban azonnal ki is küldi megbízottait 
a portugál kormányhoz. Angola is portugál 
terület. Afrikéban Belga Korgo, Betsuara és 
az eg;s kori Német Kelelafnka közölt fekszik. 
Közigazgatási neve: Africa Occidental Pertu 
guese. Kissé távoli vidék. Különösen, emi a 
kultúrát illeti. Síkságait ugyanis a hererosek 
lakják, akik minden számítás szerb t ember­
evők még. Városait meg a degradados-ok 
■kik nagy általánosságban rablógyill osok s 
Angoléi száműzött! minőségben boldogítják.

A harmadik zsidó blrodslom tehát némi 
kényelmetlenségek között indul útjára Az aj 
lakosságnak ugyancsak fogas talány lesz »z,

; hogy a hererosok őzé menjen-e földet túrni, 
; vBi.-y a degradacfosok Pózé kereskedni ? E 
| bágyadt Európa fi; i bl onyára meg sem oi- 

d-. nak e -1 a problémát: há at fordítmának az 
egyen iltőrek, s hagyná® az ősiül ót af, hogy 
cg> más között ín é s. ék el a dolgot. S itnos 
azonban, a felepitvényesek ezúttal németek 
lesznek, akik a könnyű elintézés e fényüzé .ét 
nem engedhetik meg magúi nak Ugyanis élői- 
lük nem kél, hanem három kérdőjel tornyosul: 
hei erosol', degredado-ok, vagy hitierosoK ?

Ezért bi,fosnak tekinlhe’ő, hogy Angolá­
ban megalakul a z-idó birodalom.

Az. emberi műveltség annyira fonák va­
lami, hogy néha többet ér a legsötétebb Kon 
£ióhan egy éjfekete hereros, meg eov vérpiros 
de,ura ‘t dós, mint a legvilágosabb Európában 
egy bernainges kullurember.

Valószínűleg sorozatlörvény ér- vényesül 
tbban, hogy Palesztina és Birobidzsán után a 
harmadik zsidó áilam féle is alaku'ó an van. 
Néhány ezer évig semmi, azután egyszerre 
féimarokkal. Széria elmélet.

Az angolai terv egyébként nagyon idő 
sz.erii. Némelors ágban ugyanis készül v ilami.

A Retchstag égésből futoita egy álló esz 
fendelg. Uj-.bb máglyára van srüiség. A né­
met tömegek, minden barna rádiójeientés 
ellenére is, elégedetlenek. A délibáb foszla­
dozni kezd. A gazdasági helyzet vlh-irülemben 
rosszabbodik. A bérek le, az árak fel. Állam­
csőd fenyeget. Márkaleérfékelés. Kiviteli ösz- 
szecmiás. Kényszermunka.

U| táplálék kell tehát a népnek. Am'n 
csámcsoghasson, ha már egyéb csámcsogni- 
valója nincsen.

ma?
zsidó-ügy ígérkezik friss b-irna 

hogy valami s öt nyű

U ra a 
iának.

; E ei jel mutat arra, 
f kés ül G rmáriiaben.

Az etcmunkálaíok sorozatát Sfreicher ny • 
i tolta meg a „Sürmer* ctmü lep különszémá- 
f val. E Sfreicher, ismt retesen, a z; időé le es 
j küzdelem birodalmi biztosa. A külön--ám, 

■ an e yel rendkívüli kiadásnak is nevethefnén*, 
t formál an és fari. lombon egyaránt érdekfe-zbő 
\ v< !?. Az első oid-ilon hatalmas betűkkel ke 
* reszt; yomás : ,Ri ulmord-Naai net *. Riluá i; 
s gyilkosság szám. Ha valaki nem értené, bt. p 
; magyaráz-a a jeleniésél: néhány ártatlan gyer- 
| mekleány fekszik összekötött ké zel lábbal 
l hanyatdöníve egy des kőlapon. Elöltük két 
l zsidó, sak er-kés a baljukban, lói a jobbja t 
| bán. A késsel már át is vágták a stüzek gé 

6éj- t, Ömlik a friss vér, kéjesen röhögnek a 
\ zsidó nagy lakoma lesz ne este.

Ti kos parancsra ezredeken át 
Metszé a zsidó a szüzek nyakát,
Az ördög most is szívja véredet, 
Szívja, míg csak el nem égeted.
S/abad fordításban igy hangzik a kép alá 

irt versbe. >•.,:?
A Pariser Tageblailhan olvasom, hogy 

ezt a sz.örnyedvényl löbrmllió példányban fér 
Jeszielték birodalom szerle S nehogy az egy 
üyjii teuton polgártárs Sfreicher ur egyéni 
müveidének tekintse a rendkívüli kiadást s a 
benne meg? yllvánu ó pogrom felhívást, Gőb- 
bels miniszter teljes díszben a „S'ürmer* se 
géljére sietett: „A zsidó<íal szemben ol-an 
kíméletet tanúsítottunk amit híveink már nem 
tudnak megérteni 1* Ki ne ludná ebből mi a

• t
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A 40.090 dolláros zsidó 
hagyaték és a nemzeti 

lelkiismeret
A pénz és az eszme viszonya ritkán mu- 

i iikozik meg olyan tisztult formában, mint az 
h minap Brombergben lőitér.t. A lengyel város 
veze őségének többségelecsatlako ott inni hosz- 
s-abb idő óta a nemteli demokiat» párthoz, 
aniely in pontosan ugyanazon elveket vallja, 
m nt Németországban a nemzet szocializmus. 
E-i épen akkor, midőn már minden szépen 
hatod!, amikor zavarialar ul folyt a munka és 
megszülettek a gyökeres intézkedések a zsidó 
b folyás ellen, — jött Lene Cohn asszony 
végrendelete, aki Csikágóban mielőtt vissza 
flóía volna leikéi az Urnák, tollbamondta utolsó 
akaratát és 40.000 dolíáií hagiományo od 
Bromberg nemes városának. Lene Cohn asz* 
siony azonban kikötötte, ho jy az örökhagyó 
okmány csők akkor nyerjen kielégítést, ha 
ti végrer delkezeii összeg egy részét a város 
zsidó Intézmények támogatására fo ditja.

Jött tehát Cohn asszony végrendelete és 
felforgatta a szépen induló antiszemita kurzust 
B ombergben. A városatyák megtorpantak eg> 
pillanatra, mert 40 000 dollár csábbereje még 
akkor is hatalmas, ha egy Cohn asszony vég 
rendeletében kínálja fel magát. A városatyák 
azonban kihúzták magukat kimos éjszakák ver­
gődései után — és visszautasító iák Cohn 
asszony hagyományát. — A város n^nrms ta­
nácsa nem fogad ei zsidótól pénzt és főként 
nem haj andó arra, hogy zsidó intézményeket 
té nógasson.

A tanács tehát kiálín a próbát. Szépen, 
gerincesen, antiszemita módra viselkedett. Jöí 
fék azonban a nehéz napok. A város adós­
ságai nőttek, a bevéfe' roh imosan csökkent, 
fojtogatni kezdett a válság, noha minden fontos 
pozícióban igazhitű antiszemiták ültek. És 
mégis . . . Bromberg város anyagi pusztulásra ; 
volt ítélve. Nincs menekvés, nincs a reménynek 
m g halvány sugara sem, amely megment- \ 
hét ni Bromberg városát ... S mmi, csak olt j 
messze Csikág-' bán a Brombergből elszór- ! 
mázott zsidó nő 40,000 dolláros végrendelete, ■ 
aki nem tudta, hogy mialatt 5 halálos ágyán 
szeretette! gondolt vissza szülőföldjére, add g 
antiszemita demagógia ötölte fel fejét hilíest- í 
vérei ellen. Igen, nem voil semmi más ment- ’ 
ség mint Cohn as-zony 40 009 dollárja.
A városatyái: leikében újra kínos lelkiismereti 
konfliktusok keletkeztek . . . Végül is azonban 
hivatalos levelet menesztetlek a lengyel kiiíügy 
minisztériumon keresztül ez amerikai ható-á- ■ 
gokhoz, hogy a 40.000 dolláros erőséget ha- : 
ladéktalanul utolják át , . . Bromberg város 
ezzel megmenekül a gazdasági csőd fojtogató 
vaskapcsai közül. A zsidó Cohn asszony : 
pénze megmentette az antiszemita városi és

Ieá'cázla, hogy minden falrengelő antiszemita a magyarországi ortodox zsidóság felsőházi 
demagógia c^ak <i dollárokig terjed. A pénz í képviseletének elnyerésére, mindenki abba* 
és az eszme s ervcs viszonyához, ezekulán t a meggyőző lésben volt, hogy ez igv helyé**

(j való, meri jobban megfelel az ortodoxia ér* 
*• dekéaek, hogy a felsőházban őt egy világi 
j ember képviselje.
| Miután a lörvéay előírja, hogy a felső- 
I házi képviselő esi* rabbi lehet, szüksége* 
l volt Frank' Adolfo1 — pro forrni — pesti

v
í
(
• kétség sem férhet.

Kullurhamlsitái; 
i a. horugkeresxi jegyében

Goebbeis német propoganda miniszter lég* 
f utóbbi beszédében Ígéretet tett a derék ne n 
í zetis ociáiista párttagságnak, hogy a német 
j kultúra, iroda'om és zenei — éleiből a zsidó 
l kát negyedizigien sipus'llfja. Sói méz azokat 
- az „árjákul* is szégyenpadra viteti, akik bár* 
l milyen összeköttetést tartanak fenn a zsidók- 
3 knl. — Goebbeis miniszter pedig nem az az 
| ember, aki ígér vaia i.il és ne n farija b ?. Ke- 
J resztii hajszolja akaratát 

kis hamisiíás árán is. C
is történelemről van szó é; ennek ér teke ven 

í még a R -ichstagot is érdem is felgyújtani.
Goebbeis mi .iszter fulminális bestédé ulán . 

| toriéi f, hogy a „Leipziger Nachrichten* egy 
j térzene program ál te te köezé és pedig Így:
* „Előadásra kerülnek Suopé Ilire ,- operettjének 
; az „O feu» a pokolban" eh ni dit játéknak 
\ legjobb részletei. „Valóban semmitmondó szűr 
? ke sorok. Igen ám, de azt minden avatatlan 
s zenekedvelő tudja, hogy „O fe.us* a világhíres 
l zsidó komponista, J .ques Orfenbich szerze- 

■ ménye. — Goebbeis miniszter tehit szelleme 
1 sen oldja meg a nehézségeket. Ha ne n tud a 
i népn k szAllitr.nl faiiiszla árj i kudurál, kölcsön­

vesz a zsidóktól, átfesti mírkás horog'seresztlel . 
f és a zsidó Offenbach müvéből az árja Suppé • 
; szerzeménye 1 sz. H í 5,'reicher a „Stürmer" 

hasábjain vér vádat terjeszt és meghamisítja a 
| történ imet, Goebbeis miért ne követné ne- 
j mes bará'js példáját egy kis zenetörténet hí 
: mtsilássat ? Végiere a kuüurprop gandi a fon 

tos és ez m niáé! ese ben beteljesülést 
Csak épen a zsidó irodalom művészet 
indítóit harc ajakul kissé ál. M *rt a bö c-

US ÍIU H lültjd D

rutoden áron, még egy | franki Adolf budtp -sii 
sekálység ... Végtére - a vilasztá in ik alapján

Idolu maradt, meri a buda- 
g ma már néhány ezret

nyer. 
ellen 
n óéi

vezérek most már zsidó fegyverekkel hircol* iroda elnöki állását 
nats a zsidó kuhurbefolvás vészedéin* elten... tekintet nőikül

kötelessége ? 5 ha ebből sem, akkor oii van 
6 Vöikischer Beo’r acht r, a kormány hivata­
losa, emel felhívásban - tusit minden igazi 
hazafit, hogy a zsidót figy Ije, minden moz­
dulatát, s avat tartsa számon, A sa&rbrücktni 
femelő falán 50 méter hosszú falragasz jele­
lni; meg : „A zsidó pusztulása — a saarvidvk 
viruláse 1“ ~~ Ha volna még ecy Reich-teg 
pí 'oia, énkor talán el lehelne odázni a dolgok 
Felg- ujlandó kéoviseli h te hányában azonban 
8 Barna Ing rá; érn szerül m gint a szemttákra. 
Még pedig úgy, hogy Irmaijuk se maradjon. 
Mily lángeszűnk e szavak Slreicher ur egyik- 
honfiúi beszédéből (a „Stürmer nyomár) :

„Előtt az idein hogy a zsidóhöiykök ne 
szipáki hasinak többit német if uothonok 
bán. Hí betévedne egy höiWiik, magas tő­
ben ki a levegőbe í Majd egy paraszt helyűi 
talál neki a dtsznóo bán. Ott lehet. A ma- 
gáhozhasonlók közöti“.

Mindebből látó«fjük, lio y Africa Occi- 
der.lol Portuguese mii véli hely. M deneselre 
polgárosultabb, mint némely I özépeuropai 
ország.

Meri az! mé-' <eho sem olvastam, hogy 
egy angolai po!> ár r- a megmunkált, mérsé­
keli éghajlatú, ipar -vf és villamosított Ger 
mániában mén kőit vo* -a Ellenben a bopi- 
kus, mocsárlézas, vádi latokkal l ti Portugál 
Kongóba irha ó totH, toi az uropal 
Göbbels Degrad idősek, v> g_ . treicher Here 
rosok elöl. jvi,

Elnökválság
a magyarországi 
oríh. központi irodánál

Am ni értesülünk, a Központi Iroda el­
nök*, Franki Adod lemondott á iásáróí, 
amelyre a vezért ő-bizoiiság egyhan­
gú határozn i ;! v: ját, Kábán d’anhl Samut 
je ölte. Az uj elnősjdőltet M igya:ors ágon is 
cs-.k mint nz elnök vejét ismerik, egyéb ér­
deme, amelynek alapján a nagymuilu központi 
Iroda élére Keiüljön, tejesen ismeretlen. Nincs 
usyan közvetlen beleszólásunk ebbe a - ügybe, 
de furcsáljuk, hogy családi szempontok érvé­
nyesülj nek egy ilyen fontos zsidó közérdekű 
állás beíöhésénél. Ne a hiszük, hogy a közel 
jövőben Összeülő országos kongresszus, 
am ly az elnökválasztás hatáskörébe tartozik, 
egyszerűen szankcionálná egy szükebb családi 
társaság megállapodását Elvégre is egy egész 
ország zsidóságénak vezető-állásáról van szó, 
és nem lehet ezen kérdést tisztán család! 
alapon elintézni. — Elég sok baji, keserűséget 
és bosszúság >t okoz a papi körökbe lüz-et 
vassal a hitközségek érdé ci étién érvénye 
síiéit chazoko jog, miért kell ezt az országos 
iroda elnöki áll-snna- betöltésénél is érté 
nyesiteni ? Ez eg -• veszedelmes precedens 
volna, amelyet eddig m így írországi teslvé 
reink nem f •nve-f d--. Se Kai oh Ignác, sa Lip- 
cchitz Linói nem o írojálták utódaikat a ma 
gyarországi orfhodoxiár-;, miért változzon meg 
a szabad akarat megnyilvánul ás a épen Franki 
Adolf lemondása f oly ián ? Vagy épen itt redik 
a lemondás oka ? Egy okkal több, hogy az 
illetékesek sarkukra álján-k és válasszanak 
olyan országos elnököt, nk nek ezen magas 
iisziségre nemcsak családi nexusai, hanem 
rátermettsége és érd >mei is vannuk. A magyar 
ortodoxiában ig-r-án nem hiányoznak a több 
évtizedes zsidó közéleti muVlai rendelkező, 
minden tekintetben egyébként is rátermett 
egyéniségek. Semmiféle szempont nem diktálja 
azt, hogy egy dinasztia uralását csín lj mák abból 
ez nliásbó, amely egész emberi, tökéletes 
zsidó politikust követel meg. Amikor a budi 
pesli főrabbi, Reich Koppéi elh-my ával a köz­
ponti Iroda elnök, Franki Adoli reflektált

\ oiih. rohbi vá válás tani, A iá na szerint az 
| elnök lepadál- akkor az őrt. hitközségei zse- 

béb -n tarló Fr tűdigjr családdal, abban, hogy 
tényleges főrabbivá, tehit a bőid. Koapel 
Retch helyére a Freuiigerek sógora, Sehr&F 
bar D ávid droáobíczi peiroleumforrás tulaj Io­
nos, b ideni lakos kerüljön, E in k fejében lett

o.lh. rabbi és ennek 
— f vs >hizi tag. Ezen

pak'um c sak eg,-o 
pesti o-th, hitköz
számláló tagji semmiképen sen raiHikália a 
n igyot ezen megáiíapodásél és nem voil haj­
landó egy rabbivátasztás esetén Snhreiber 
Dávidra adni szavazatát. A számadási tehát s 
g zda nélkül cs nátlák. A-t beszélik, hogy 
F anki Adolf központi -rodai einökí állásáról 
való te nondásával visszanyeri akciószabadsá­
gát és minden befolyását latba veti hogy a 
Sahreiber Dá*id főrabbivá való választását 
keresztül vigye. Ennek azonban uj *bb ára 
vo na, a Kábán Franki Samu elnökké vá­
lasztása.

M .holnap a pragm atika szankciót is 
életbe léptetik, amely szerint, ha u férfiág — 
choliie — kihalna, akkor a nők is örőzö!he- 
tik az irodai elnökséget. És mi lesz akkor 7 
Egy idő múlva, egy nő lesz a központi irodai 
elnök. És a rabbik tanácsában, ez asztalion 
— egy hölgy fog elnökölni. Egy ésesz chajíl.^. 
H i így meg , oda Is eljutunk

Reméljük, hogy « s ámadás íti is a gazda 
l éikül lett megcsinálva éi uZ oríh. központi

családi nexusra va'ó 
azzal a személyiséggel fogja 

az országos kongresszus betol.e-ni, akit arra 
igazán méltónak és megfelelőnek talál.

— l-íabátcsera. Az orhodox Központi
- Iroda cluji vala<ztmányi ülésén felöltőméi 
: elc-eré lék. A felöltő sötélszür. e, amelyet egy 
; kisebb termetű fé fi uiyanolyan Színű felöl.ő- 
i fével cserélt el. A felöltő kicserélése, vagy a

tanácskozóteremben, vagy pedig Scbw trfz ven­
déglőben történt. Kérem a kicserélt kabátot 
ci nemre b küldeni, melynek ellenében az illet6 
fe!ői!Ő;ét éu is teljesen kQhségmentesen vissza- 
jutatom íu!a*d jnosának. Schönbrum Adolf Ti 

, rní?oara, Fabticíi.
— Horogkeresztes propoganda kö- 

zelkeleten. Jeruzsálem.— Fncs, német bi-- 
rodai,ni be ügy nintszter palesziinaí utazása las­
súnkéit kezd kibontakozni a titokzatosság ho- 
tnáiyából. M ndinkább nyilvánvalóvá lesz, hogy 
a német miniszter látogatása a nem.zetiszociá- 
lista propoganda fokozott terjesztése érdeké­
ben Öriént, amelynek iá!hitó jelei már jelent­
kezne -í is. Az arab sajtó m-nden indok nélkül 
a ntei — Németország dicsére-ebe merül ei. 
Beyritii (Syrh) és bag iád- (Irak) arab lapok 
megkezdte? H fler „M -in K írnál* cimti müvé­
nek foiyiütásos köztesét A palesz inai arab 
s .jió is szisz em-ítixus antiszemita agi-áci&i 
fátylat — eredeti nemzetiszociáiisla módszer 
szerint. Jó! értesüli körök tudni vélik, hogy a 
közeiketeii arab sajtó már hosszabb idő óta 
támogatást kap a német kormánytól és Frick 

: legutóbbi u’ja alkalm ív ti még több lapot vont 
he érdekkörébe. — Kairóban rendkívül jól mü- 

; kb 5 horo -.keresztes propoganda állomás van^ 
amely közvetlen Berlinből kapja a pénz! és 
mindenben követi a propoganda.minisztérium 
utasításait. — Az agitáció* arab ügynökök vég- 

i zik, ?ki:< időxö'ö izéi! Németországba uta na üt,
- hogy ott átvegyék a személyes instrukciókat.

— Zsidók Afganisztánban. Legújabb
sajiólelentéseK szerin-: az afgán Kormány újabb 
ticrlaloíó rendel elek- el csorh-to ta a zsidók 
jog-d: és mozgási szabadságát. Így a zsidók 
a jőv »bau Kadaahar várost, valamint a keleti 
és déli vidékeket nem kereshedk fel, Kabul 
fővárost pedig azonua i hatállyal el kell hagy- 
niok A korín y rendeletéit semmilyen indít* 
kolnssal nem támasztja alá.
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Hídverő a négy mim
Irla : Dr. Klein Miksa ügyvéd, C!uJ

Zsíros, pattanásos arc- 
börhM puder helyett

Az olasz zsidóságról . . .
Irta : Leifner Zoltán

Amikor a Ti tus állal vezeteti rablóhedjárat 
folyt a Jeruzralemi zsidóság elh n, akkor már 
éhek Rómában zsidók. De neu csak eltek, úgy 
esszeszoritotttin gelteban zártan, hanem részt- 
vettek annak közéleteken is. Nem tudhatjuk e 
percben, hogy L ón Feuchtwangernek „Zsidó 
háború' c. regényében, hol vég ődik a töité- 
Retem és hol kezdődik a kői észét, de az bi­
zonyos, hogy rni! ö enő! a ltoriól leír, az 
iSbbé-kevésbé keresztmetszetét adja a régi 
római zsidóság akkori léiének és szerepének. 
Kétezer év igen nagy idő az emberiség iöité 
nelében. Főleg ez az utolsó kétezer esztendő, 
amely hihetetlen mértékben eJőbbrevllle az 
•mbe riség technikai fejlődését Viszont lelki­
leg ma 8-m juloll egy jottányival sem előbbre. 
Hu elolvassuk a régi történelmi es- ményeket, 
ekkor eg\ Titusz gonoszságai hiiie i mértékkel 
mérve azt jelenük, hogy ma sulyosalib helyzet 
ben van a zsidóság zöme, mint volt a barbár­
ság koiában. de érdekes és elgondolkoztató, 
hogy az olaszországi zsidóság sorsa, dacára 
a nagyfokú üldözésnek, amelyet időnkinl a 
különböző hatalomtól és pápaságtól el kellett 
szenvedjen, végeredményben nem a legszo- 
morubb fejezete az európai zsidóság tragikus I 
történetének.

Dr, Kinin Miksa, az Országos Zsidó Páll 
leköszön! illusztris és népszt-iü ügy vezető 
clnökéff 1 knpiuk a irtai :?zóífunkköl rrtptj- < 
kvzd ti mely íirglátásu cik ...rozaíot, nme í 
tjei folytatásoki. an fosunk íözöui.

I. \
Jóleső érzéssel olvasom a N püni* cél j 

kilüzé-ét: hidat verni a romániai zsidóság 1 
külöi bövő larloményai ko,öi ; közel bb hozni 
egymáshoz a ma r..ég turiorriányi eletet élő 
zsidóságot és közös összefogással megoldani 1 
• súlyos belső prr.b'émál) kát.

A KNépünk" ríj itte n és becsületesen vn- i 
gc-tt bele a romániai zsidóság legkényesebb ■ 
kérdésébe, meri a céUitüzés helyes megjelö* l 
lése medeif felvetette a nagy kérdési . kik j 
akadályozzak meg a romániai zsidóság < 
összelógását ?

Mivel ez általános választási megelőző- í 
lep niár visszavonultam a zsidó közélet terén l 
való szerepléstől, — nem akartam a kérdés- l 
néz hozz ász ölni, s ha most mégis eleget te- r 
szék direkt felhívásuknak, úgy ezzel kif. jezé.-i l 
akarok adi i őszinte nagyr- becsű ésemnek a t 
„Népünk iránt, mert értékelni kívánom azt az. i 
erős idealizmust, amellyel hétről héi.e a zsidó ] 
érdekekért küzdeni ak-ir és küzdeni tud. Nem s 
kívánok vitát a szállnni seni ivei, de el non- ■ 
dóm a magam egyéni nézetéi a kérdésről, — \ 
bár ó! tudom, hogy igazmondásomért újra ■ 
támadásban lesz részem.

és hűséges 
százalékban

Tény az, hogy a romániai zsidóság az \ 
egyesülést köve ő 15 év alatt sem tudod eny- j 
ség esen összeforrni egy egységes szervezi? be 
és tartományi különállása' teljes éles-égcei áll 
fenn ma is. Minden olyan jóakarafu kisérlel, 
— amely ezt az titkos helyzetet megakarta , 
változtatni teljes hajótörést szenvedett. Cső- \ 
délnStal adózom a „Népünk*-nek, hogy ennyi ' 
sikeitelenség tudatában is, újra meg újra j 
megkísérli a le ételién!; Egységet teremteni 
ti zsidóság kebelében.

A romániai zsidóság tartományi különál­
lása, történelmi adottság volt. De mert uj in- 
perium alá kerültünk. — adva volt a feladat: 
hidat verni a tartományi zsidó ág kö-öfí.

Természetes ed fiság vo! az is, hogy 
más szellemben nőtt fel íz erdélyi, — más­
ban a regéli,- — másban a bucovinai és más- \ 
bán a basarabiai zsidóság. Mindegyik larto- 
niártynak mások voltak az egyházi, Iskolai, 
s ocióSis intézményéi, és más más fejlődési, 
vagy vísszífejlődési szerkezetet mutattak. Egy . 
kérdésben azonban egységesek kellett legyűrik: 
az állampolgársági jogegyenlőségei követelték 
mindnyájan. Egyházi, iskolai 
tova fara is biztosítani kívántuk,

autonómiánkat 
mert mi az ál­

lammal szemben mini lojális 
alillvdlók, minden vonalon száz 
ieljesilellhk a íölelességünkef.

Az állíimpolyársági kérdésben mér i 922 
b^--. a regált zsidóság a mega szerkeze­
tei utján testvéri szívvel keresel! fel minket, a 
tartományi zsidóságot Fölrázott a lethargikus 
álomból. Figyelmezteted a veszélyre, amely 
abból származhatott, ha az uj román alkotmány 
kereteiben nem lesz biztosítva eddigi állam- 
po'gársági jogállásunk. „Idegenek* leszünk, 
miként őx és yz keserves helyzetbe fog min 
kei sodorni. Ők hívták éleibe a jogvédő iro­
dákét, ők készítették el a periemen.hez inté­
zed memorandumokat és sikerült is az ui ro­
mán alkotmányban biztosítani részünkre is az 
áitempó cárságot. Ezt a román nemzet demok­
ratikus lelke követelte elsősorban, erre teli 
esküi a román nép az albaiuü, i síkságéin, de 
keiseglelen, hogy a regéli zsidóságnak is 
nagy érdemei vannak a körül, hogy a román 
alkotmány ezt a kérdést igy oldott > meg. En­
nek a testvéri munkának méltatását máskor 
fogom megírni. Kell, hogy az egyes tartomá­
nyok zsidósága megismerje ennek a fejezet­
nek történetét, — az U E. R.-nefc és elnöké­
nek dr W. Fildermannak és- e sorok Írójának 
is « s terepét. Hiszen hajszálon mullolt, hogy 
eddigi állampolgársági jogállásún kit el nem 
vesztetjük s nem süllyedtünk le nz egyénen- 
kén i kérések sülyeszíőibe. De még így is 
tizei revei vannak olyan Igény jogosullak, akik 
k maradtak a ! sétából és hontalanok ledek.

A regéli zsidóság testvéri közeledését azon­
ban mi bizalmatlanságg- ! fogadtuk — lizalmai- 

■ bnsággal háláltok meg. Pedig ők nem kértek 
i tőlünk semmi*.

1924-ben már a hitközségek jogállásának 
i a kérdése került tárgyalás alá. Újból a reg éli. 
j testvérek voltak a kezdeményezők és Bar.ukul- 

fuszmiulszlerscge alatt meg öriént az első kon*
» gresszusi össze hívás. A reyátiak a legteljesebb 

inertekoc?n támogattok minket abban a törekvés- ^
ben, hogy az erdé-yi zsidó hiikö-ségek (orfh^dox f
és r.eotog) atvonr m jogi it hiztosidiassuk. Ki keli - 

l Ül emeb-e n, hogy Dr. Fischer Tivadar elahora- | 
fúrna, néhai Dr. Eisler cluji főrabbi memorau- I 
duma, Dr, Mark cen eiiji főrabbi, Dr. Fildermann > 

I és Dr. Klein Miksa előlerjesdés- i nemesek, hogy ; 
j, váitozötlarul bizlosilodák az érdé yi orlhodoxia ' 

kiiiö! leges aulonomiájét, de hangsúlyozódén 
kiemelték, li -gy a hitközségek szervezeti fog- 

i áüfísának i iilso és bt iso intéz menyes s/abá- j 
i lyozása néliül a lelkii-mereü szabadság nem t 
\ biztosítható. I

Hogy azután 15 esztendő alatt sem sikerült ; 
ed az .autonómiát kiépíteni, hogy ma is csők {
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fflegszfintefi az arc mitesszereit
Szaküzletekben kapható I

Ha Bucure?tibe érkezik száljon meg a 
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Culea Victoria 49,
A királyi pidoto szomszédságában. 

Ujonnsn átalakítva, — Olcsó árokkal.

„*cheln“ autonómiánk van— az a mi bűnünk, 
a mi mulasztásunk. Hiányzót! az az egységes 
szervezet, amely a hitközségek nevében és 
képviseletében (indiferens, begy orlhodox. 
neelog, vagy m: s árnyalatú hl-községről volt 
szó) a váltakozó kormányok előtt eljárhasson 
és jogainkra hivatkozzék,

Az erdélyi orlhodox és neoleg hitközségek 
öt évtizedes múltra tekinthettek, akkor már vissza. 
M i pedig csők romjai vannak meg az autonóm- 
küRiná'Lássak, hiszen nap nap után kapunk inte- 
rirnár bizottságokat a hitközségek nyakéra — 
nap nan után adnak ki engedélyeket uj hilköz• 
ségek létesítésére, mintha korcsmái jog volna 
a hitközség. Mindez pedig azért lehetséges, 
meri a hitközségek jogállásának intézményes 
bizfösdasái elmulasztottuk. Van kultusz tör vé- 
nyünk (1928. évi április 12 óla), amelynek 
nincsen regulamentje, — ieháf nem lépett éleibe. 
A harc pedig szabadon folyik, ma Satu nr re, ,

i __ Rómában már olyan tekintélyes volt a hit 
község z000 évvel ezeíőtl is, hogy például 
Claudis esős ár nem akarta őket kiutas tani, 
emire különben semmi óra sem volt. Amikor 
egy összeiiteözé bői kifolyólag mégis kiulasi- 

| lotta a zsidók egy részéi, a régi anyahifközség 
i továbbra is c-lí maradhatott. Az első áll:lános 
í kiutasítás Tiberius eiatt történt meg, de azután 
| nemsokára visszetérheffek. Ezek nz első meg 
i bízható nyomok, amelyek a római zsidóságra 
j vonatkoznak. Micsodi harcok, mennyi könny 

és vér folyt addig, amig azt a pozíciót elértéit 
az olasz zsidók, omelyel ma betöltenek. 1 le- 
főleg nem annyira ma, mini inkább tegnap, a 
liberti Izmusnak abban az aranykorában, ami- 
ko Róma város polgármestere évekig zsidó 
lehetett. Náthán polgármesterre az egész világ 
büszke volt. j

Ntdhan karrierje megérdemli, fogy hosz- 
s-abb-n foglalko zunk vele Nallian Emesto 
1845 ben születelt Londonban és 1921 ben 
hall meg Rómában. Éleiére, polidkájára, vi­
lágnézetére döntő befolyással volt Giuseppe 
Mazzini, aki szülei házában gytkren megfor 
dűli, amikor Mazzini, mint a Risorgirnenfo ve- 
zere a londoni száműzetés keserű kenyerét 
ette. Ö befolyásolta erősen Ntohanf, s amikor 
Mav/ini munkáit kiadtál-, 8 volt annak m leg­
nagyobb propagálóra. 1889 ben kerüli Ró * 
maba. Sokat lelt az ol«'Z szobdkimiivesség I 
érdekében és kétszer is elnöke volt az olasz j

í szabadkőműves páholyok szervezetének. 1907- 
. ben válás,dr-.ifák meg Róma polgármesteré.-é, 
1 miután sokáig dojgozort az Örök Város köz 
j igazgalásábfn. Érdekes é.< nagy fellőné í 
■ kyÜy volt hogy 40 évvel ezután, hogy a ró 
í mai gefio fái?;i ieoinoiíc-k, már polgármos! r 
j leheléit Rónában egy zsidó, aki még a feni- 
j pio is tljárl és mindég büszkén emliíefíe 

zsidósághoz való lariozandóságai. Mini író is 
ismert voil Náthán es az olasz szenátusnak is 
hosszú évekig tagja volt.

Nemkülönben a rég! világban is nagyszerű 
férfiak-;t adod a zsidóság az olasz népnek. C'- ak 
néhány prominenst emlitiietíi -k: Leone Wol- 
lenherg, aki pénzügyminiszter volt, miniszter 
elnök Liliéi Luzzalli, e kiroi külön tanulmányt 
kell Írni, mert annyira kihatással volt Olasz- 
orsróg történelmére. Híres ha itigymlrtezler 
volt: O 11 h o I e n g i, külügyminiszter pedig 
Schanzer.

De nemcsak a régi időkben iáiszoif ik sze­
repet, hárem most a Mussolini éra alatt is, fé­
nyes pozíciókat töltenek be. Jeleiden, dacára 
annak, hogy összesen 50 000 zsidó él a 40 
milliós olaszság te-lében, 60 rendes egyetemi 
tanár és 11 generális löll be ilyen pozíciókat 
Olaszországban. A fasctsla nagyi nács által 
a következőket delegálták be, néhány nappal 
ez előtt a kamerába és a szenátusba :

Aina Btliuelii. nagyiparost, Bino Ariast

■ f *, A
A.V*
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holnap Déjen és holnapután Oradeén és igy 
tovább, uj és újabb hitközségek létesítése cél­
jából.

Az agrárreform rendjén hitközségeink nem 
kapták meg sehol az őket iriegi tető cuntoriális 
földjeiket, még temetőhelyet sem kaptunk. Ezt 
is azért lehetett velünk meglenni, mert nem 
volt az egyházaknak egy olyan közös szerve­
zetük, mely ezt a nagyon fontos anyagi alapot 
biztosítóim volna az agrarreform eljárása nmd- 
jén, holott ha a hitközségeink minden egyes 
ese ben megfellebbezték volna a lég őt b bíró­
sághoz ez egyes kisajátításokul, igazságot kap 
tünk volna és ma minden egyes hitközségül k 
vagyoni statusa jobb volna. Ez a kérdés nem 
volt vallási, hanem egy gazdasági — és el leli 
lazsálva, meri az uj imperium alatt sehol egy 
átfogó szervezel nem volt, Birtokomban van 
néhai Ullmann főrabbi úrral e tárgyban foly­
tatott levelezésem és lén ként kell leszögez­
zem, hogy ebben a kérdésben rabbijaink nem 
mertek megmozdulni a kormányokkal szemben, 
nem medék a megbízást sem adni az akkori 
vezetésem alatt álló Jogvédő Irodának sem, 
azzal, hogy nem lehel és nem szabad a kor­
mánnyal „kikezdeni." Ezzel szemben a több­
ségi egyházak, de a kisebbségi igyházak papi 
főhalóságai is mindenhol óriási küzdelmet 
folytattak az agrárreform rendjén őket ért sé­
relmek miatt, vrgy az őket meaillető része­
sedés megadása miatt. Mi zsidók pedig sem 
mit sem téliünk ebben az irányban, valóság­
gal elhadgalluk, hogy a törvény nekünk is szól, 
n inket is megilleti. De aki a jogokért küzdeni 
nem lúd, az a jogokéi meg sem érdemli.

Rabbijaink congruája ! iskoláink állami és 
községi segélye elveszelt.

Kultuszsegély elnkei is csak 1927-ben vélték 
fel először, 10 millió lei összegben az állami 
kö lségvetésbe.

Ennek érdeme az II. E. R é, mert akkor 
köiölt Dr. Filderman választási kartellt a libe 
rélis párllai, tárgyi alapon, s a velem folyta­
tott megbeszélés alapján a kartell egyik pontja 
volt a zsidó egyházat megillető államsegély 
beiktatása az állami költségvetésbe. — Óriási 
jelentősége voil ennek, ha figyelembe vesszük, 
hogy az uj román alkotmány akkor csak 4 
éves volt és az olt biztosított vallás egyenlő­
ség! elvei ilyellén módon kellett gyakorlatilag 
is kifejezésre juttassuk.

Ez az összeg is kevés volt, meri 
ha összehasonlítsuk ezt a 300.000 — lé­
lekszámú muzulmánoknak, vagy unitáriusok­
nak juttatóit culllus segélyei, úgy a szégyen 
kell elfödsön bennünket, hogy a jogszerlnt 
legalább 52 millió leit kilevő egyházi segély 
helyett, csak 10 millió lei lelt felvéve. 
— Mindez pedig azért, mert nincs egy­
séges képviseletünk, mert szét vegyünk 
osztva, soraink felbontva, sehol egy köz­
ponti irányítás, amely ezeket a kéréseket

szociológust, továbbá Riccardo Luzzatit, az 
elhunyt zsidó miniszterelnök rokonéit és Giu- 
seppe Püuoncelli nagykereskedőt. A zsidó 
szenátorok száma Alfredo Fellel ügyvéddel és 
Giorgia Felek nagyiparossal szaporodott.

így él a mai olasz zsidóság. Megbecsül­
tén a királytól, elismerten minden kvalitásuk 
Mussolini által, a nép is becsüli és tiszteli 
zsidóságukat, sőt még a Vatikán is békésen 
megfér velük és soha semmiféle nézeteltérés 
nincs az olasz zsidóság és az egyház közölt. 
Nyugodt fejlődés vonalát mulatja az olasz zsi­
dóság, melyből 12000 Rómában, 4000 Milanó­
ban, 3000 Tu inban 3000 Firenzében, és kö­
rülbelül ugyanenyi Velencében, Livornoban és 
Trieslben él, a többi pedig elszórtan a kisebb 
városokban. Általában ez olasz zsidóság nem 
a vallás mesgyéin halad. Asszimiláns, de azért 
ez még nem jelenti azt, mintha nem érdeklődné 
nek a legélénkebben a világ zsidóságának sor­
sa iráni. Példa erre, ez ez érdeklődés, amelyet 
Abgelo Saccerdotii, Itália vezető főrabbija 
mutál az épülő Palesztina iráni és az a meg­
értő fájdalmas rezignáciő, amellyel a német zsi­
dóság sorséval szemben viseltetik. Kétségtelen 
kz is, hogyha az olasz zsidóság ma is a jólét 
és általános emberi jogok kellemes vizein evez., 
azéri mégsem feledi el egy pi'lanalra sem, 
hogy annak a zsidóságnak szerves része, amely 
küzd, hurcol, szenved- a világnak mind a 
négy tájékán.

j
Félix Gyógyfürdő Oradea mellett
A világ legolcsóbb gyógyfürdője! — Csodás hatású természetes hévviz !
Mindenféle reumatikus bánlalmak és női bajok ellen. — Csonttörések után páratlan 

gyógyhatású. Kívánatra: Iszap pakkolás és szénsavas fürdők.

Teljes penzió.
Lakás, elsőrendű étkezés (dletikus is) és gyógyf ürdő :

májusban........................................................... napi 80—160 leiig,
júniusban........................................................... napi 90 — 180 leiig,
július és augusztusban.................................... napi 100—220 leiig.
Szigorú felügyelet alatt álló elsőrendű orth. kóser étterem.

Egész éven át nyitva!
Vasúti kedvezmény (50°/o) ebben a fürdőben egész éven át érvényes. 

Különféle szórakozásolt: Tenisz, strandfürdő, tánc.

tárgyalja a kormánynál, — amely ezeket napi­
renden tartsa

Iskola kérdéseink megoldatlanok,
Felserdült és már vág/.ett ifjúságunk pedig 

képfelen álláshoz ju ni. — És most „nemzeti vé­
delem" elmén még szükebb körre akarták 
szorítani a zsidók élet lehelőségéi.

Ezeknek a problémáknak lépésről lépésre 
haladó orvoslásának egyetlen orvossága: az 
egység megteremtése bármily áron.

Az antiszemita ideo ogián felnevelt román 
frakció nem lesz külömbséget a pártok­
ra és frakciókra szakadt zsidóság közölt. — 
Egységesek abban a kérdésben, hogy a zsi­
dót el kell nyomni az élet minen vonalán. 
Ennek ez elnyomó lörekvésnek ellensúlyozó 
sára nekünk is egységbe keli tömörülnünk. — 
Ha ezt az egységes iránjiló szervezetei nem 
tudjuk éleibe hívni, — úgy el kell pusztulnunk.

Csodákban nem bízhatunk. Előliünk a 
n^met példa a maga egész szörnyűségével és 
nekünk tanulnunk kell a történelem példáiból.

Felvetődik a kérdés, hál miért nem csi­
náltuk meg az egységet?

Hol vannak vezető embereink, akiknek 
kötelességük és feladatuk volt az egység meg­
teremtése a zsidóság körében, miért nem csi­
nálták meg ?

Vagy nem iudlák, vagy nem akarták meg­
csinálni !

Adjanak nyíltan számol erről a kérdésről:
1. A hitközségek központi szervezeteinek 

vezetőségei.
2. A Z-idó Nemzeti Szövetség vezetősége.
3. Az U. E. R vezetősége.
4. A Z idő Párt vezetősége.
5. És végül: A többségi párt vagy más 

kisebbségi pártokba beiratkozott zsidó ve­
zetők, (!?)

Elvégre is a zsidó tömegeknek fudomásl 
kell szerezni arról, mik voltak és kik voltak 
azok, akik miatt az egységes szervezet meg­
teremtése meghiúsult, még olyan vitális kér­
désben is, mint aminő volt az antiszemitizmus 
leküzdésére irányuló szervezet megteremtése.

A zsidóság csak annyit lél ebből, hogy 
gazdaságilag, erkölcsileg elvesztettük a pozí­
cióinkat, az életlehetőség minden útja elzárva 
ifjúságunk elől és nem történik sehol semmi 
ennek e helyzetnek a megjavítása végett. “

Le kell tárgyaljuk ezt a kérdést i yiilan, 
tárgyilagosan, minden érzékenykedés nélkül 
és vizsgáljuk meg a fent felsorolt zsidó orga­
nizációk szerepét az erdélyi zsidó közélet ki­

alakítása és egységes irányítása körül; külö­
nösen, hogy minő szerepet játszottak a ro­
mániai zsidóság egységének megteremtése 
végett.

Nem szabad és nem lehel kiférni a kér­
dés tárgyalása elől a zsidó tömegek felvdá- 
goslfá.-a végett, meri a zsidó közvélemény 
tisztán akar látni ebben a kérdésben és nem 
lehet lesül észtért! a romániai zsidóságot oda, 
hogy csak választások rendjén forduljunk 
szavazataink végett, meri ez visszaélés a 
zsidóság bizalmával.

Anélkül, hogy vitába akarjak szállani bár­
kivel is, egy következő cikkben rövid kritikát 
méltatását fogom adni a fent felsorolt és át­
fogó zsidó szervezeteknek működésűkről és 
előre bocsájtom, hogy nem kívánok bántam 
senkit, de hiszem hogy őszin'e és tárgyilagos 
kritikám előbbre fogja vinni azt a törekvést, 
hogy végre 15 esztendő után ki lehessen épí­
teni a romániai zsidóság egységes szerve­
zetéi.

Palesztinába utazók figyelmébe!
Kellemes otthont találnak:

Tel-Avivban: 28 Allenby sir. Közel a 
lengerpartho'. Teljesen újonnan, kényelmesem 
berendezett Hotel & Pension M. Berger- 
nél. Szigorú n kóser, elsőrendű magyar 
konyha.

Jeruzsálemben: Pensio »Schanon< 
RechiOV Ben Jehuda. Újonnan alapított, ké­
nye mesen berendezett otthon. Kitűnő konyha. 
Szigorú n orth kóser vezetés, özv Ficherné 
(Pozsony) vezetése alatt.

E menorák
gyertyatartók,

II serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.

Gyártása és eladása:

„Tacamu!"
ezüstáru gyárban

€LUJ( Siratja Ben. Neenlcea No. 8,

Orth. n®; étterem
A OMÁN RlV2t!ÁN

CARMEN SILVÁN
a Constanta mellein kies fekvésű tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol­
kóros gyermekek és reumalikus bajok gyógy­
kezelése legjobban bevall, 1934 május 1-től 
megnyitom a legszebb helyen fekvő 
orth, "^2 és komforttal berendezett 
pansiómai a „MÁR1\ VILLÁ'-ban, ahol a 
lég) Hiányosabb árak melleit családias 
oliiiorinal t. vendégeim rendelkezésére állok.

Tiszteletiéi MÁRK SÁMUEL 
A panzió ti fürdő strandjának es kaszinójá­

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések :i«sm találj líiaiiiiiii Hí. Mi üi is.

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak

Schulhof Emllné
„Orient" Szövő művészeti iskola

Oradea, Sir. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pest* 

fosán eszközöltetnek.

EHDELYI BANKHáZ
i BUCURESHBEN

PAUL SZIGETI
az Ai g’o International Bank volt igazgatója 

, Bucure§íiben, Str. Lipscani 20 sz. alatt 
banházát megnyitotta

Fecjjiaiüoziti a bankihlet minden ágival

V
V

/
/

1954 június 1 NÉPÜNK

a fórrá5a ..Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis 
megjelölésével engedjük meg.

rtioptéiB' 5694
Péntek : Szíván 18, junius 1. 
Szombat: Szíván 19, junius 2.

Heti szidra :
Heti háflóra : TiCtíU '2^

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 7.55 
gyertyagyújtás 8 05 
Identisztelet kezdete 8.10 
Szombat befejezése 9.10 
Perek 2. O DIB

— Uj zsidó kórházat építenek Rá- 
dáujiban. Kádűuji. (Bukovin. ) A Varos hit 
köz- ege eihaiá: oda egy uj zsidó kórháznak 
az építéséi. A hitközség határozata általános 
szimpátiát kel t II a lakosság minden ré egében, 
agy annyira, hogy az általa kibocsájtoll bélye­
geket nemcsak a zsidók, hanem keresztények 
is vásárolják. Egy-< gy bélyeg mee vásárlása 
egy-egy téglát jelent a kórház felépítéséhez.

— Tel-Avivban feloszlatták a kor­
mány politikája ellen rendezett tiltako­
zó gyűlést. Tel Avioból jelentik : A leiavivi 
városi tanács ti lakozó gyűlést hívott egybe a 
Palesztinái kormány bevándorlást korlátozásai 
ellen. A gyűlésre halai nas tömegek vonullak 
fel, a megnyílás előli azonban hatóságilag fel­
oszlatlak. Az utolsó pillanatban rendőrosztag 
érkezeit a B^lh Hdamba és közölték az egy­
jegyűit kétezer emberrel, hogy a gyűlést a 
kormány betiltotla.

— Hitler harca a zsidó gyermekek 
felien. Bér in. — Azok a hiheteilen barbár 
ságok, amelyben a német zsidóságnak a nem­
zetiszocializmus uralma óta része van, csak 
-elenyésző töredéke annak, hogy minként bán­
nak a vakokkal, bénákkal és legfőképen a 
gvermekekkel. A világ egvkoron szörnyülködve 
vette tudomásul, amidőn arról hullod, hogy a 
pogromok alkalmával az ittas kozákok apró 
gyermekek is megölt k. Talán józan pr- rceikben 
maguk a kozákok is szégyelték magukat bes­
tiális teltükért. — A német hivatalokban azon­
ban tanult és józan hivatalnokok ülnek és tudjak 
mit csinálnak. Már hírt adtunk arról, hogy a 
iefeg zsidó gyermekeket miként szorítottál! ki 
a kórházakból, az iskolákból ez élelmezési és 
belegsegélyzésből. Éhez most uji bb adalékkal 
szolgálhatunk : — Berlin városa rendeletet adod 
Iti, melynek értelmében a városi árvaházból a 
itemárja gyermekeket kizárják, a nevelésükhöz 
és fenntartásukhoz pedig semmivel sem járul­
nak hozzá. Egyben felszólitollak a hitközséget, 
hogy vegye át a zsidó gyermekek fölött a gyám­
ságot, mert ellen esetben uccéra teszik és sor­
sukra hagyják őkekt. — Berlin város példáját 
nyilván követni fogják a többi városi laná 
csők is.

— »A fajgyűlölet szörnyű doku­
mentuma®. A „Slürmer" állal kiadott rituális 
vérvád szám fölött a világsajtó még mindig 
nem tud ntpirendre térni. Ahova ez a szám 
csak eljulf, mindenütt borzalmai kelt az uszí­
tásnak ez a reltenetes sajtóterméke. Valóban 
csak Julius Slrelcher pokoli koponyájában szü­
lethetnek meg olyan gondolatok,melyet ez az irat 
a zsidóságnak ulajdonit. A svájci újságírás 
nesztora, a „Busler Nachrichten" főszerkesz­
tője, Dr. Oeri taplóban" a fajgyűlölet szörnyű 
-dokumentumának" nevezi a Slürmer ezen 
számát. A „Neue Züricher Zeitung" Írja: A 
„Slürmer" ezen kiadása az antiszemita igékkel 
átitatod Bajorországban olyan atmoszférát te­
remthet, amelynek ma még beláthatatlan kö­
vetkezményei lehelnek. A „Basler Nadonal- 
zeilung" igy emlékezik meg róla : “Karunk 
kultúrájának legszégyertleljesebb dokumentuma 
előli állunk. Amilyen merényletet az írott betű 
ellen csak el b heteit valamikor is követni, az 
itt fekszik most előttünk a „Slürmer" egyetlen 
számába zsúfolva."

Tibériás mm volt, hanem lesz!
Romokban hever egész Tibériás. — 29 
halottja van a felhőszakadásnak. — Meg­

indult a segélyakció.
Jeruszálem. — Nemcsak Palesztina, ha­

nem az egész világ zsidó közvéleménye meg 
döbbenve értesült arról az elemi csapásról, 
amely rövid órák alóIt a Kinnereth-tó partján 
fekvő Tibériás fürdővárost romhalmazé valioz- 
latla át. Május 13 án tört a városra a felhő- 
szakadás, majd 14-én és 15 én meg.smét ődőlt 
az árvíz. A hegyoldalokról lefolyó víztömegek 
valósaggat eltüntetlek a földszinéről Tibériást. 
A házak kártyavárként omlottak össze. Eddig 
29 hatolt áldozata van a felhőszakadásnak. Á 
sebesültek száma ismeretlen. A hatoltak lég 
többje zsidó. A 29 holott közölt 20 gyer­
mek van. Több száz család lett hajlék­
talané. A víz egyes uccákban elérte a két 
méh r magasságot. Hozzávelőleges becslés 
szerint a kér 30 000 fontra rúg.

Tibériásnak ezidőszerinl 9000 lakosa van, 
közöltük 6000 zsidó. A varos közelében gyógy 
erejű melegfoirások vannak. A város előtti 
dombokon nagy zsidó férfiak sírkövei feksze 
nek, mini Máj nonidesz, Rabbi Aktba, Rabbi 
Meir Boa! N- sz sto. A Tibériás ló, amely a 
vihar következtében elöntötte a várost 21 km. 
hosszú és 12 km. széles. Tibériás katasztró­
fájának elsc sor bán az az oka, amint azt szak­
értők megáiiepiioiták, hogy 208 mélerrel fek­
szik a tenger s iné alatt.

Az árvíz óriási pánikot idézett elő a la­
kosság között. Egyesek már egy újabb özön­
vízről beszéltek. A szerencsétlenség színhelyén 
avonml megje ént a főkormáiy/ó. Rengeteg 
turista keresi fel a rommá dőlt várost. Egész 
Palesztinában megindul! már az adakozás a 
szerencsétlenül járt áldozatok érdekében és a 
jisuv reméli, hogy rövidesen újjáépül az el­
pusztult Tibériás és helyébe egy nagyvonalú 
modern varost emelnek, amely minden tekin­
tetben felül fogja múlni a rommádőlt Tibériást. 
— A zsidó teremtő erő kegyeletet élt meg a 
romok elölt, amely annyi ember ébetet köve 
telt áldozatául, ’ de nem pihen egy pillanatra 
sem és csákánnyal, malterkanállal újra felépíti 
azt, amelyet a természeti erők oly hamar el 
pusztítottak.

A legutóbbi jelentések szerint a zsidó 
halottak között két szefárd raobi is van, a 70 
éves Mosche Yifrach és felesége, valamint 
Rabbi Samgeh. Palesztina összes hitközséget 
élelmiszereket és ruhákat küldtek a szeren­
csétlenség színhelyére, A jeruzsálemi Agudah 
2000 kenyeret és 6000 tojást küldött Tibériásba.

TOr Bármilyen bucure§ti-i megbízá­
sokat vállalok. Cim a kiadóban.

PRÍM«-■ ***-*--

— Tatárescu miniszterelnök a pe­
tícióról. Cni$inöu. Tálárescu minisztere nők 
Cnigináuban telt látogatása atka1 mával fo­
gadta a Revizionista Unió nála megjelent ve­
zetőit, akik átnyújtottak a miniszterelnöknek 
egy memorandumot, amelyben kérik a segít­
ségét a benyújtandó petíciók ügyében. A mi- 
niszferelnök a következőket mondotta Síéin- 
berg ügyvédnek, a delegáció vezetőjének: 
„Ismerem a mozgalmat és örömmel üdvözlöm 
azt. A cionizmus eredményesséoe érdeke úgy 
a zsidó népnek, mint nekünk. Kívánjuk, hogy 
legyei' a zsidó népnek egy otthona, egy ha­
zája. Önöknek interveniálni kell Genfben. Tu­
dom, hogy Őfelsége sok tiltakozó iratot ka­
pott már ebben ez ügyben. Mi a petíciókat el 
fogjuk juttatni ille’ékes helyekre, ahol mi ma­
gunk s közben fogunk járni*._____________
Zsidó vagy ?

Támogasd előfizetéseddel a „NÉPÖSK"-et!

A Várróselyem előnye, hogy egyenlő ér­
tékű a nyersselyemmel. 

A várróselyem tiszta selyemből készül. 
A várróselyem színtartó.
A várróselyem ellentáll az időnek.
A várróselyem fénye természetes.
A varróselyem több mit 600 féle szín 

ben készül.
A várróselyem olcsó.
A várróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazkodik a 
ruhadarabokhoz.

A varróselyem felhasználásánál a sze­
mek ne n szakadnak el. 

A gyapjú vagy s-etyemszövelek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet 

alkalmazunk.
Figyeljen jó! tehát, hogy ruhája mivel lesz 

megvarrva.
Ne lakarékoskodjon a varrásnál.II nnt»limn nines párja!

Használjon tehát Güterrr.onn varróselymet 
az a legjobb.

Giltermann A Co. S. A. Rom&nei, Bucureytl.

CtVVCOttfW tatodon p<«<

y Lvrt .de doa/^/a

P Kérjük mindenütt az
1 „ALBA-MLIA"
© antiszeplikus pipere szappant
gj £=3339533333 3333333333-333^313331

S Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
p és kiváló minőségű medve védjegyű
ií„tIRSUS“ szappant
® Gyárija:
| Breckner János r.-t.
g Aiba-Iuiia
hsssasGesasíDtsaQGissacxöisdisstssagsíeasst

első romániai rugó-, reszelő-, 
fejsze- és kapa-gyár.

Telefonszám 34. — Str. Pnlberáriei 1. sz.
Automobilrugók 
Kocsirugók 
Mozdonyrugók 
Villamosvasúti rugók 
Csavarrugók
Villamosvezetéktartó vasak 

»D. C.« és ujravágott reszelők 
Fejszék, csákányok 
Sulykok és bunkók 
Kalapácsok 
Bárdok, dexlik 
Ásók és kapák.

ffitíüciműít kapható-
| A jelenkor legtökéletesebb fémtisztitója.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
te lálko/.óhetye Bucure^iiben

tCöTZ níz yestawaitf
BUCIRAn, Sír. Carol 36. I. esi.
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iz érdekidcnség és .halódás* jegyében folyt le

fiz oríli. izr. Központi Iroda g$ ülése Cíujon
Központi iroda hozzájárulása nélkül az orthodoxiából való kizárás 

terhe alatt tilos a hitközségi comisia-mare és annak tagsága
Clul. Az Orlh. Központi boda- r -...... ....... jubilál . . .

Qrrepli elnökének Wézel Albert tordsi fő­
rabbinak 70 ik s:, ülelési évfordu óját. A köz­
ponti iroda vála» Imái yi ülése i< ennek az 
ünnepi hangulatnak jeg>éhen üli össze és 
mindenki sz. rete lel lekinl ez ősz elnök felé. 
Mi sem inojüs kiragadni magúul-at ebből 
a hangúiéitól, meri Wezel főrabbinak valóban 
meilán jár l i az ünneplés, mivei a mr i érdé 
lyi ortodox zsidcsá. nak kélségf eenül i agy 
értéke. Orlh. Kö ponti Iioda elnöki mbősé­
gében pedig nagy tudása*?1, nemes törekvé­
seivel erejét n eghaladó módon igyekszik tel­
jesíteni misszióját azon poziciób- I, amelyre 
ft az erdélyi ortodoxia osztatlan bizalma 
állította.

Ha részünkről löriénlek és történnek is 
kritikák, ez nem ez Elnök kiváló személyének 
szólana!;, aki m ndenüli a megértési egv en­
ged, finnem annak az irányzatnak és össze­
tételnek, am- l> ucy az érdél i Központi Iro­
dának, inmt elsősorban igen gyakran az er­
délyi zsidóságnak és hitközségeinek is érlel- 
fiára van. Annak az irányzóinak szók amely 
halárával >baii legfőbbmire szert-behelyezkedik 
az erdélyi orili. töz'ékménv érdekeivel és 
a kivid álló rdoy z-idó többség akaratával.

Nem szeretnénk ünnepronfók lenni. De 
aki végignézte a Központi I oda legulóbbi 
választmány i ü'é-é, kétségtelenül me. állapit- 
balta, hogy ezen testület, amely hivatva lenne 
a 200 000 el meghaladó eidélyi orfh. zsidó­
ságnak eminens érdekei' k--pv!st!ni, a „halódás" 
Jeleit mutatja. E fekinlve t üól, hogy 50 lapu 
nagy tálaszln ánvéból mindössze 18 an vetlek 
részt, valós inüleg azért mi'el a választmány

n« m végződő ügyei voifek napirenden. Elkép- 
peszfő, hogy koinoiv és gyakian kiéli érdekek 
lény-gél felfogó férfiak, miképen őrlik bele 
minden energiájukat ezekbe a semmilsem je­
lentő apró kis ügyekbe.

M nden percben azt várluk volna, a gyű­
lés folyamán, hogy Wézel Aiberl elnök felemel- 
fedik heh érői és rácsap az asztalra s azt 
mondja : Réboszój, végezzünk mór érdemben j

Központi Iroda rcrsjegytk árusításával minél nagyobb 
alapot hozzon össze a Tomche Je-lvosz jardra, meri 
en.it eddig felhozott, az a célt tt’kin etbevéve édes­
kevés,

Paneth jókab drji főrabbi nagyon fontosnak íarfjas 
a jesirák int< nzirebb felkarolását, ir.Cil ha az ifjúsá­
gunk nevelését e hanyagoljuk, az csak veszedelmeket 
rejthet magába az ortodoxia szempont,ábrl.

Spilz Ma er bislricai főrabbi azt jarasoi|a, hogy 
a Jesivák anyagi ügyelnek intézésére rabbikból é: 
egyházi emberekből álló vegyes bizollság üljön össze. 
Erre a visói főrabbi javaslatára a salamarel, teltő- 
visói, déji, lari,u muresi, reghini és bislricai rabbikéi 
Freund Chaim és Uilmana Miklós világi le gokkal dele­
gálják.

Gúbet Sándor (Oradee) cli sít éréssel adózik az 
Iroda admlni szíré dójának és javasolja, hogy a vá 
iaszlmény mondjon köszönetéi a személyzetnek az 
elcrl teljesítményekért,

Hos-zas vitat provokál! az újabban lábraknpolt
is egy kis munkát és ne fecséreljük el a drótra ’ Com-sía Int rimarék kinevezése az egyes hitközségek
■ I V. * i . , «• ..." L úlórrv //fi m n n A f*. tp Y\ ói i-n n u 4 1 2  £. 1é'ére. Ullmann Ábrahám Orad-a, Juszovils Lipól 

(S gél) es Ordenlllch Ferenc (Dí j) egységes állás­
pontul foglalnak el es legi-rélyesebb egyházi szankciók 
alk-Imaza- ál követelik mi< d-zokka! szemben, akik a 
hitközségek élére az Iroda megkerülésével u com.-sia

; időt azzal, hogy mindég egy helyben topogunk, 
j miközben a zsidóság nagy érdekeiről tudó- 
I mást sem vés ünk, mim ha azok nem is létez-
5 nériek. Hogy ez nem történt meg, csak annak .. „
i a sajnálatos körül nénynek tudjuk be, hogy az 1 in,e,imnrélt ^nevezésével kerülnek.

agg főrabbi most épüli fel súlyos betegségéből ? . . Wézel Áibert dnök ráír-üld az eddigi gyakoriéira... - ' , .. . . ; es ismerleli ez 1928. évi le p daiu féle fcu'tusz'ör-. dl1 ' 9 - ’ ' py 95 U.esek Vihaiölf es 12- j vény! Csak az olyan hitközségeknél lehet ezeket <r
galnutll idegekkel nilja. i szankciókat alkalmazni, ahol az alapszabályok az

A gyűlés lefolyása
Wézel Albert elnök délelőli 11 órakor nyüolla 

meg gyér e deklődés melle ti a választmányi ülést. 
Os'zpsen 18 an vo ak jelen. Bár betegsége nnm en- 

! gedle volni :r-eg, hogy a gyűlésén megjelenjen, de 
: meri az erdélyi zs dóság emun ns érdekeire! van szó, 
| köb le isvgen k larrja, hogy posztján legyei-, ahova őt 
t az erdélyi ortodox zs dóság bizalma állította.
• Freund Irrael reghlui főrabbi emelkedik szólásra 
5 éa méltatja Wezel elnök érdemeli, aki most löllölle 
i be 70 ik é elével s bár egészsége vég van támadva, 
| mégis lelkesen dolgozik az 9s zzsidóség üdvére. Indít- 
« véiiyozza, hogy a vá'uszt.róny hálás köszönetéi fejezze 
j ki az. elnök iránt.

Ordenlllch Ferenc (D -;) magasszárnyelósu bo- 
' széd.-en méltatja az elnök érdemi |t, akinek munkája 

kor-zakatkofó az erdélyi zsidóságban és eszményként 
illája az pljö endo g-m rációt elé Minden egyet hit­
községnek alapilványokai kellene iétesileni ez elnök 
nevére s lm ez nem lehetséges, az csak a szegényes 
anyagi körű menyek n iall nem valósulhat meg. Kívánja,

ára több idő jul ezután. Javasolja, houy a
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tuln>omó többsége ez íródén keresetül, az ő ' ez (dnök 70-»k szülttésnapján, h gy az Örökkévaló 
kicsinyes lokális érdekeit szeretné biforszi* \ iarfs^ me9 iségb^n o zsidóság javára az elnököt,
K- - 4*.“1"J.'hf. wv r°,ió «p-6 ! - ImmSiÍSS':* „„a, h„„ .
hitközségi ves.exedesekre jtlrnlegr nem volt j htíkflzséj. k belső karca! bividállalimk és a komo 
kilátás, — teljesen fávol fartól fa mi-gát. í iya- b n-unká 
Másrés-.1 azonbsn, at i komolyan szemléli 1 
a zsidóság hatalmas problémáit, fájdr lommal 
állepi h:Ilii meg, hogy azok, akik hivatva len 
nének a jobbsor.- ra érdemes erdélyi orto- | 
doxia képviseletére, oly vágányra tere ik ezen $ 
szervnek magasabb elhi afo fsógát, hogy az 
valósággal epy vidéki egyesülelecske nívójára - 
süllyed.

Amikor a zsidóságnak szörnyű világ• I 
égése tömbe I, amikor zsidó exi szí un­
ciák s:ái ezrei puszin nak el, amikor hit- \ 
községeink a legsúlyosabb gazdasági ós \ 
gyakran rrorá is válságukat élik, amikor ifhi- i 
Ságunk a bal és jobboldali asszimiláció kar- \ 
jóiban vergődik: okkor az ordeali Központi j 
Iroda választmánya t> Ijesen kicsinyes ós e/e- ' 
mer érit hű „problémákkal bíbelődik. Nincs itt ‘ 
komoly szó arról, ho y mi történjék az ifjú- i 
ság megmentésével, miképen lehetne az anyagi - 
bajokkj! küzdő hitközségeké: szanálni, mi f 
történjék a iis zivisejő k - ih ínyugol! kongnia - 
kérdésévei, m: legyen a béke záloga a hit- s 
községekben? Minderről szó nem eseti 1 \

Ki gondol ezen a gyűlésen a zsidó Isko'ák J 
megmentésére, miképen lehelne egy időknek I 
és tradícióknak megfelelő tanítóképzőt fel- 6 
állítani. Erről nem es hetik szó, annál kevésbé • 
mer! hiszen vannak II olya- vezetők, akik egy- < 
általán S-ét-égbevonják a zsidó iskolák szűk- ? 
ségességét is. |

Eg\ellen r-apy „probléma" uralja ili a ‘ 
hehzelet. Egsrészről, hogy Iroda részére minél \ 
több anyagiakat felhozni, amelyet az ad­
minisztráció emészt fel 90°/0 bán. Ez évben si- j 
kerüli 756 794 — leit felhozni, amelyre eddig 
az iroda életében példa nem volt, s ez össreg 
bői az Iroda személyzeti és adminisztratív cél­
jaira 679.010 leit költőitek el, a Tomche jesive 5 
részére adlak 87,069 — leit. — A vi’a 
negyrésze abban meiüH ki hogy miképen le­
hetne ezt az emugy is horribilis összege! még- 
jobbn emelni, másrészt, apró hitközségi „tyuli­
terekben* merült ki a válas/lmány rnurikajá 
nak oroszlánrésze. A gyűlés első napin az 
egyonvábiszfollbirósnpoz.oM zsiból, somcula- 
maréi és más apró hitközségek folytonosan 
megismélelf, de soha végleges halározallal

j állam töményei szerint módositottc.h és a próbálás 
, cédából már beterjesztettek a kultuszminiszternél.
? Paneth déji főrabbi -Ifenzi, hegy inleiimar bizoti- 

ságok kinevezése ellen olyan szankciókét alkalmazza-- 
i r.uk, amelyek rituálé szcmpcnljábói veszedelmeket rej- 
» itnek.

Tei/clbaum jóéi for bb1 rzer/nl csak a régi v< :l 
- tőségnek lehel joga a rituálék felelt diszponálni. Ez 
| cs< Ibm u schiloih chuc-oi ki vauja bevezetni.

Adler József sighisoara főrabbi teljesen a régi 
vezetőségre bt ná a szankciók alkalmazását,

A vita eredményében k-krisló yosodctl az. a ható- 
j roz-l, lan- y szerint a Központi iroda elvileg tiltako- 
í zik a comisia interimarék bevezetése ellen, mer, 
i szervezeti alapszabál zata szerint minden vitás kér•
; dós elsősorban a Központi Iroda úttal kinevezendő 
■ választott bíróság utján dönlendő el. Addig is, api .
I ez a kérde- a hitközségi törvény regulementjában jo- 
j yiir-g szahályozlalib, a liözgyü és kin ordia, hogy a ki- 
í nevezendő tagok csak az esetben fogadhalják e! ki- 
j nevezésüket, iio ehv< a Központi Iroda elnőksépe 
5 hozzájárul. Elleneseiben az illető tagnak az orlodox'á- 
j bel való kizárás terhe alatt, nem szabad kinevezését 
\ elfogadni. Érmé! az elhatározásnál, a Központi Iroda 

vezető égé teljes iojalilá-'o mellett is, kénytelen le: zö 
f, gez.ní, hogy a comisia interimerénak hatáskörébe nem 
I tartozhatnak a kasruch kérdéséi, mert ezek fölött az 

illetékes more de atzr - jogainak cserbitadan fenntar-
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hólyag hurut es kimvrü éses idegesség eseten.
Nőj betegség: a változásos /övaroít, fe rtőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett ideg­

bajok (Tahes, etc ) esett ibt n legjobb eredménnyel.
természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés.

I _ Kitűnő konyha — EÍsönandlk fzáitocsik j
Diétás penziók mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfény -s sírtnddal.

Fürdőidény: 15-161, oütóber 1-ig
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld :

Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság
Flrdőigazgotóság, Bottá*, Bánát.
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ssa mellett a Közpon t Iroda rabbinlkus tanácsa fog 
dőalcni. Ezek a kérdések oiym nayyhorderejü vulláti 
kérdések, amelyek felett o comisia inleri nare nem 
dönthet.

Dr Klein Miksa (Cluj) állást foglal a határozat 
el >:n es reémutst erra, hogy egyetlen útja von a 
*<>iiiisia ialermiure mag zünlelésenek, ha azuk kine­
vezése csakis a Központi I oda előterjesztésére tör- 
lénik.

Freund reghint főrabbi szerint ez Iroda I'yen ha- , ____ . ... ____________ _,,
fórozaiot nem hozhat, am -ly a hivatalos hatóságokkal j francia miniszter igen érde’Cs előadást tartott

lifa m n ,1 r. IÁ „ ' C» • * 1 # » .... _

Az arab-zsidó kérdés 
Transjordaniáüan

és 5ynaban
Beirui. — A francia fókormányzó, Marfel 

gróf tiszteletére Bvyrurhban nagyszabású ban­
kettet rendeztek, amelyen Justin Godart, volt

Főrumi

„a|z 1 , , , \ , .* , ua.uouyijBivai li (Jiiviu el ElünUaSl ld<IOlt

íís - stla és ,allzsl,díl,0,isio:,>áró.1 1 -jibouiról s só vétesz! k, hogy több ecetgyáros részéről £ nia, an vetette lel Palesztina es bzyria egye- } lain van mely időből 10 éven keresztül az izokonybíi
nmiasz. iöll. mplv szerint ™t-t<nr,foku ecelszesznél elő - sülősének lehetőségét, Godait iöbbek közöli I *lldmi isk,,!ánál Vez lő tantól minőségben, 10 eves

szeszből való elkészítés \ a következőket mondotta : 5 kérésziül p.-dfj a méramaro.szigeti izrueü'8 hiuőzse$f-
'•kaimat és erre felhívták i D^l»«,lt„» u„i___ \ ncl»pttj,i« alkalmazásban es ezen Idő alatt egyszer

jjib _______ , ...
panasz jóit, mely szerint rnao
állhat az az esel, hogy bor______
Jolytán ch-as neszechra ad alkalmai és erre ÍLdhizják 
ez il etéke:-ek Ügyel int I,

Huger visói főrabbi szerint ne adjanak azoknak 
chechserl. akik iljel forgalomba hoznak. Hdározal: 
az Illető helyiségek rabblaikus hatáskörébe tartozik,

Schönbrun Adolf llmisnarol tag iunác=árd koop- 
íát'ák a választmányban Ulhnann Istvánt (O-a tea) éa 
Weisz Gyulái (C uj).

Gábel Sándor, Freund Izrael és Ordenlllch Fe j *—»-■’*< 
renc?’ö kiküldőit háromtagú bizottság elkészült a kö i- I olyan mandálumlerüief, u-nelv mér holnap 
számadási Kü 63 ‘>e,er,eM,ik wmmg a zár- j is megkaphatja népi önrendelkezési jogát. Sza- 

Teifelbaum Jóét satumare-i és Paneth dc|i főrabbik < ^ac*on va*aszfh t tehát a közölt, hogy a zsidó

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! A „Népünk* április 
17-i szémáb,i „A médiást hil.özség választott biró- 
sági döntessél szabályozza a tiattviselői fizetéseket" 
cin atal! megjelent közleményt a sajiólörvétiy idevek- 
n-itkozó rendelkezésalapján, az alábbiakkal kérem* 
hogy szíveskedjenek helyreígaziiani:

Nem felel m* g a valóságnak, hogy a H iközsé# 
a fizetésem redukcióját törvényes választolt bírósági 
döntéssel szabályozta volna. — 25 eves tanítói mid- 
tain van mely időből 10 éven keresz'ül az iz a konyha#

egyszer- 
miatt perlekedői

ficiditvonyárs kimondták, hogy ha n gabelJdfefjyeket |
« hirközségek nem fizetik, úgy e metszők felelőssé l 
Jeteid rnel.éti, ezek lelíjlásávai fogják a fizetésre kény- I 
szertani a hitközségeket. í

Spilz Major blainja-t főrabbi, a bolegsegétypzők I 
íu'irtpa alt t-fvzi szóvá és a szómba li iráskötelezettség ! 
alól való fátmentés ügyében kéri a vonatkozó mintáz I 

•Seri rend lktzaM m gküldeni a bitkőiségekhez, hagy l 
az ér "tokét ‘■ziííők kollekliví jirhassana < el,

Elek Sámuel, z Agudasz Huniaindim elnöké; ek { 
kérés re a Kőzpnr.i Iroda kimondja, ho ly a hitoktatók j 
országos szervezetét támogatja és ugjantly értelemben í megayőíődésem, 
snegk/ rest a hitközségeket is 6

Freund Izrael főrabbi záró szívni /?-! ér véqet a 
gvülés. D • előbb g/(>>< ( s szavaikil elparenló - 
Xő/po'ii Ifod-i tííváió »á’atztrnányi tögiaif,

Palesztina és S/yria nemzetközi helyzete s sem kellett munííadóimmaTa fízeté 
között igen nagy k ülöml ség van. P rleszlina j most máig, 
alkolmónyrinak szabályozásába az összes ha- | . .1929 ben alkalmazott a médiást orlh. Ivlkőzsé*
tahnak beleszólhatnak és a Népszövetség > sidó ! bent fogéit*,./'* *'^á> fülé® és világítás termeszei- 

u , . . i . . . -, | 06111 nzetessel, am.i'yerl az össze< os- alyokóan 4 né-nemzefi otlhonak ismerte el ezt a territóriumot. ! met órát, feleség >m pedig heti 4 órán keresztül a 
Palesztinába a zsidóság bevándorlása tehát j kézimunkát volt kötetes tanítani A nyuyd Jimat a Hit- 
népszövelségi eg biztosítva van. Stvría azonban > község egy ezer dolláras biztosítással read.-zte.

1 * ) *-ig iiásfétéves ölk dmazt-ifás után a Hitközség
! több rendben! red ik ió u!áo 4975 leiben állapította 
1 me!J fizetésemet, ameiy összegért tevmeszetesen a te 
í ieségem is köt -les volt dolgozni
| A redukciók ellen mindig luiakozlam és arra at 
í á! á=pontra helyezkedtem, hogv a dljlevél a magánjog 
| állat szibályo'ot! kétotd iiu ügylet lóvén, ’? abból 
\ származó obligációk mindkét félre rgyformán kötelezők, 

Végiére a sonlliktu. dön' ;séi egy békéttetőbuoti-
• sálra bíztuk aki magáévá léve tettes egészében a 
f Hitközség ó láspontjál, minden vita nélkül es anélkll, 
j h >gy a békére vo.ialkozóltig propoziciól telt volna, 
, hfísrozato! hozott, nme yben szelesemet 5009 leibe® 
í és a természetbeni járulékokban állapítja meg. Ez a 
\ határozat ngy forni-ilag m'n> tartalmilag jogsértő, te-
• kint ve, hogy a redukciói törvényesnek dek uralja azzal 
- uz indoko ássa!, hogy íz állam is a'kulm z.ott redufe- 
i dó . Ugyanakkor azonban megfelejikezett megáílapí- 
I tani, hogy m ányi egy ugyanennyi szolgálati idővel 
i rendelkező állami fsnitónaír a f zalése, amelynek ősx- 
s szege Mediiison 7650 lei havonta. (Nem is szólva 
£ azokról a kedve<menyekről, aatilycloca ez áilanri

kai befogadja e, vagy megtagadja tol ik a be 
vándorlást. — A zsidók az utóbbi időben telje 
seu átformálták Palesztinát, amelyből az arab 
lakosságra i i sok haszon háramlóit. Sí) ria 
és Palesztina szövetkezése igen közeli megol­
dásnak tetszik tehát. Jói tudjuk, hogy a zsidók 
a középkorban a mohamedánokkal -zoroz ba­
rátságban ének. A Palesztinái viszonyokat már 
hosszabb idő óla tanulmányozom és az a 

hogy az arab és a zsidó
5 megértési igen könnyen léire lehet hozni. Az 
\ országban mindkét fest vérnép megtalálja a 
í hely'• - - - ------- --a'-'-i akik idő

kozópn e.hunytak: Weinbcrger Sóruei margi tel és I JeraZsálem. — Az arab tápok tendeci JZU i a ■ a, u ,
sssrH^s\»& i r j Ksxíjsscr
nikim módon elhunyt Tischler Móri (C?ui), Rosenzweia ^ ^mir Abnul 8h, 1 rönsjordanid ui ai<ot!ójd J Tekimvp. hogy 0 ionl^muietl Cikkben a hatáyoietl

a. j-ieller B-niámi.,1 íGIniV v ‘„i,,,,. 1 liU:os megállapodást kötött a cionista szerve- $ ugy ,en feliüoletvo. mintha törvényes vá'asztott b»rd*
zetiel Transjordániáb j való bevándorlást Ilié- ! ^"m éo8. 9lkalma5/rra, haj, az ejész erdélyi

é-éJJ’ A,, a. b lapok szerint e már élőké , lődő leveleket, kérem Önöket, hogy szíveskedjenek az 
sziiöje annak a tervne', hogy Palesztinát Trans- j emttlelt köz'eménnyel tévesen informált erdstyi köx- 
jordániávtil eg esiisék. Felüinő az az ijed lem 1 véleményt feivdágnsltari.
és tiltakozás, amellyel a pale ztinni arab sajtó, j flyo/'tíó’,■ “n*?"'®1 61 '* 1 F5s/erkesztö ur*

y — - ---- .... , 4 v u - », ,i y-r<3*gnZWe\(J
(Jakabot (Dés) es Heller B •vjóiniv«t (Cluj), k miiifa- 
kép-i voltok a vallásos es adakozó büibo zoknak.

Á Mlzrachl
és az Agyda ícőzös fronton j "9V « Szyriai, mint a 'runs ordánisi zsidó lefe- l 

lepüiések terveit kíséri Nyilváiivaloválik uaya- 5
lin/iv rí í.auiniü’tn íí)lo-,a\.n ,* t !'..... 1
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Jeruzsálem. — A „H-iarez” egyik legu ( nls, hogy a soviniszta jelszavak mőgö t, — önzö 
ióbbi száméban felhívást tett közzé, amelyet a 1 anyagi érdekek húzódnak meg A palesztinét
Mizrechi és Aguda vezérek Írlak aló. A felhí­
vás éilheiő nagy feltűnési kelteit, mert első 
Ízben tör énik meg, hogv a Mizrachi és Aguda 
f xnonáli vezetői közös akcióba veszni k részt 
és írják egymás alá neveiket A felhívás egyéb- 
vént, emelyei dr. Isak Breuer, H Foibstein, Blau 
Mos he is aláír-ák, az emigrált német zsidó gyer­
mekek érdekében hívódon éleire. Hogy milyen 
10'önös jelen ő -éggel bír az a kérdés az már 
puszién abból a tényből is kitűnik hogy min­
den elvi és taktikai differenciák ellenért., ké­
pes volt közös ufra vinni a Mizrachi és Aguda 
ve éréit, hogy egységesen tegyék meg a lé 
péseket a nemei gyermekek megmentése ér­
dekében.

Mint ismeretes Némefországhói h bH száz 
gyermeket hozlak a Szer tföldre és Ivglőbbjü 
kel a Ben Sebemen gyermekodhonban helyez­
ték el Ezeknek a gyermekeknek iíieni neve­
lése azonban merőben ellenkezik a zsidó tra 
dició szellemével. Ha sokan közölök or ahaza, 
sz (Ihagyoft szülői házban semmit sem tanul­
jak a zsidóságból úgy rllen, a teljesen vallás-

arabok jói tudják, hogy mi! hozoh s-ámíikra a 
zsidó bevándorlás és joggal félnek attól, hogy 
elve57ük előnyös gazdaa-gi pozícióiké* atnetw 
nyiben a zsidó lelelepiiíés nem kizáró'ag Pa-

Havas Samu,
iq< zji-tólaii ió.

lapunk szetkusztősége ée

iesztinára kor átozódna 
J rrd.n mindkét parijára.

hanem i ilerjedne a

laton nevelés következtében méu inkább el 
vesztik kapcsolatukat « zsidó-ággal.

A Mizrachi és Aguda komifé ezeket e né 
mcf gyermekeket n’-arje megmenten! a zsidó 
vallásnak, úgy, hogy maguk akarnak gondos­
kodni neveltetéseikről. A í-dhivás ennek a gon­
dolatnak érdekébe"! szüléiéit meg és éli szol­
gálatban. A zsidó Palesztinában meg kell • c - 
menteni a zsidó gyermekeket a zsidóságnak! í i

A Mizrachi és Aguda paleszlinci vez tői j ő ■ 
úgy Iá*szik ezen a ponton f 'retettek mb.den \ 
ellenséges elődélet í, eltel intettek «:• elvi | |i 
d fferenciá fölöd és összefoglak; hogy közős | ; ! 
munkájukkal felrézrák b vallásos zsidó föme- \ || 
0eket tíz elmerülő zsidó gyermekek meg mén- * j 
lesére.

Á romániai Zsidó Párt |
központi biaottsógának ülése \

Május 23 ón zajlott íe a romániai Zsidó 
Pórt központi bizottságának ülése, amelyen 
elsősorban is a zsidóság aktuális problémáit i 
tárgyallak meg.

A Központi Bi'Ollség eihatározla, hogy a - 
tartományok képviselőiből összeállítandó dele l 
gác’ó fogja felkeresni a miniszter elnököl akii 
kérni fognak a zsidók állampolgársági j rgainak 
a bi losilésára.

A jövő hónapra összehívják a Zsidó Párt 
nagg,ülését, amelyen meg fogják tárgyalni az 
ország zsidóságának összes aktuális probléma I.

Elhatározták továbbá, hogy a Zsidó Párt i 
egyes megyei szervizeiéi önnállóan, saját í 
hatáskörükben is határozhatnak, a közeljö- j 
vőben lezajló községi és megyei tanácsod > 
losziáson való magatartásuk felöl. I

*) Fent köíő'feksrt ,„r„.........
kiadóhivatiia felelősséget nem vá'lai

aneasBi ■aiuMmaaMüHBiiBmmZ:
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Palesztinái hirfck \ Palesztina kirándulásunk­
kal kapcsolatban,

legutóbbi számunk óta sajnálatos ese­
mény következett be, amely egyidőre 
függővé teszi számunkra a kirándulás 
megszervezését. Néhány nappal ezelőtt 
az angol kormány rendeletét adott ki, 
hogy minden egyes turista 60 fontot 
tartozik letétbe helyezni a konzulátus­
nál, ahol a vízumot kell kapja, mert 
addig nem is adják meg számára a be­
utazási engedélyt. Mostanig az első 
osztályú utasok mentesítve voltak 
ettől, de ezt a kedvezményt is meg­
vonta a palesztinai kormány, amely 
minden lehetőt elkövet, hogy a zsidók 
beutazását megnehezítse.

Nagyon fájdalmasan érint bennün­
ket ez az uj rendelkezés, két okból. 
Az egyik: általában fájdalmas, hogy 
országunkban is ilyen nehézségek árán 
lehet be ütni. A másik: hogy a mi ki­
rándulásunk tervébe is kellemetlen in­
termezzo! jelent. Reméljük azonban, 
hogy ez csak átmeneti intézkedés és 
rövidesen jelentős változás á l be ezen 
a téren, úgy hogy tervezeti őszi nagy­
szabású kirándulásunkat, a tervezett 
időre, mésűs megtudjuk tartant Addig 
is kérjük mindazok türelmét, akik eddig 
már részvételüket bejelentették.

„NÉPÜNK11 utazási osztálya.

Haifába, Srraolh e'sö népién „Bkurim* felvonu- ; 
lísl tartottat Az egész Táros diszbi öltözött ezen a na- (• 
pon és Palesztina minden léjéről IdPSiregiet ek az ér­
deklődik, hegy terűi legyein k ennek a felvonulásink, 
amelyen n kolóniák népe behozza a városnak tz első ( 
termés legjavát. p

A Tel-Avivba érkezeti Lrrd Melchel et, a va ul- ! 
állomási n 10 rinztx öltözött mti) kabisla lóháton fo- I 
cadta és kísérte a Paláin szállóbeli lakásáig. Lord » 
Melchet megjelent a mir lóvásáron, ahol ünnepélyes £ 
fogadtatásban részesítenék. V

A fel avlvi Levente Messe-I a jelek szerint tél í 
héttel meg kell hőst rabbiten! a rt ndkivUl nagy fór- l 
galomro való Vkinlvlfel, 3

Tel-Avv f géfzsée íigji kfl'h égve lése 78 500 fon'ol f 

tesz ki. A kormai y < tv z mii dössze 7500 fonti 1 járult } 
eddig hozzá. Légúti bb szerbín t jelentette hogy m tn a 
létüloal esik 50(0 fonllal hizzé. noha költ éjufési | 
több ete mil iikra rúg. Ha azrnben ez arabok fordul- | 
rak hozzá okíor nyitva vannak a zsebel némten F 
Ssszeg erejéig. í

Nahutn Sokolov, délafr'kai ulazása előli, ahol 
most tudvalevőleg a Kerm Hajeszed kampány! vezeli 
le, nyilatkozott az ITA-nek a cion zmus tkluails kér- 
késeiről. Kijelentette, h gy n<m felelnek míg a vnó- 
"Sugnak árok a hírek, mintha az Ex cutive egy kék- ■ 
fehér könyvel ezárcte kozna ki ocsejianl Anglia jelen- • 
légi Pale zlína politikája elem Alaptalanok azok a ' 
hírek, nrre-yi k TrensJordánia é- Pale sztina egységest l 
léiétől szóit-nak. Rí mé.l, jiooy tövfdeern si-r k- riil a ; 
Certitikétok felemeléséré, meri az Execulive olyan 
fórumokhoz fog fordulni, amely k ezt lehetővé le szik. I 
Végül pedig kijelentette, hogy En-lr Abduilahnak Ion- • 
doni utazása nincs egyáltalán zsidó érdeke kkel volta*- 
hozásban. — |

A Jewish Agenry vizsgálatot vezetett be, heigy j 
megáltopit a mennyi i rab munkás dolgozik a szín 1-zls « 
zsidó ültelvenyi ken. Eszerint fe-b'uár végén 1014 zsidó ^ 
ültetvényen 68C0 zsidó és 4548 arab n uukés dolgozott. í

A palesztinét oreb aarsncsexporlőrBk körében I 
mi ad gyt-k jnbba vált a szokás, hogy a N -motor- § 
szágba szállítandó narancsok papírjaira horogkereszlet f 
nyomtat bk bo*y termékeike t « zallal szín palikusabbá I 
tegyék a nemzetSszeciólIsfa fo.jya-ztók elől. Ln utóbb i 
egy .élein es* rrab < xporlőr olyan csomagoló papírt í 
készíttetett, amelyen Ei.jahu próféta kezébe kard volt I 
és ( je fölöt! kél csillogó horogkereszt. Az exportőr t 
azonban ezúttal megjárta, A nemzeliszcciálisla hálósé- ; 
gok eltillollák az Ilyen pepirb: n c orr egoit narancsok ! 
vásárlásé!, meri .zsidó provokációnak* tekintették 6 i 
német nemzeti rzlmbólum ellen, i_ jj

Kormánykörök a pal szíittel bartkVor.lroI meg- 
szlgori ásel követelik, mivel a bclélállományok á':!an 
dóén szaporodni k és emir.lt szükségessé válik a be r 
telesek fokozottabb védelme. A régi (örvények érlel - 
m'ben bankot mind- n macán-zemrly egész esek y \ 
tőkevei is létesilhetelt és a? eIlenőriés Is rendkívül f 
etyhe vo'i Ez hoz-a mai óval azt, hogy ma Paleszti- s
niban mírtevy 150 bank ven és valem nnyirt k na- ;
gyobb a belé állomé ya, nt'nl ez alaptőkéje. T mié- I 
szelesen a bankok közölt vannak direkt spekuláns j 
Intézetek te, akik kárt okozhatn k a betéteseiknek. \ 
Egyes körök kérik hogy a lep ik a jövőben csak olyen * 
bank hirdi t seil fogadhassák el, amelyen fel van tűn- ; 
lelve az intézmény alep'ökeéllománya is. A kömény , 
most egy külön bízót: ágot létesített a banki érdes la- \ 
Mulményozésa céljából és nvgbi/.te, hogy tegyen ja- ' 
vasiatokat ez ellenőrzés minél hatékonyabb keresztül l 
hitelére.

Egvik élőké ő londoni gyümölcaexp.rt vállalat ^ 
•zAmriit be hivatalosan az elmúl! piaci szezon ered- J 
menyeiről és iöhSeií köz.ö't a Palesztinái nor..ne h -!y. í 
kelévi I is fi pia kozott: A palesztinéi noranes ezúttal ij 
is am»!i ti tett tanm-óget, hogy a vásárló közön-ég ? 
Ízlését megnyerte. A kereslet icen élénk volt. Ha fel i 
tesszük, hogy n minőségben nem á l he rosszabbodás, « 
ugv a palesztinéi naréncs he yzele megingalhelatlan 
A narancs ez. évben a legmagasabb árai érle el és e | 
kereslet még i.y is nagyobb volt, mint az el vall f 
eiztencőbnn.

>. In tő szó
az ön Idkílsmereféhe2,‘

Ilyen címen lesz közzé egy külföldi zsidó 
orgánum egy kis feihivóst olvasó hoz, amely­
ben többek közöli a következőket mondja :

.0/7 a takarékosságát a zsidó újság le- 
rendeléséuel kc:di. Habár napi egy cigaret­
tával kevesebb sem kell hozzá, hogy az 
e'öjizeiési fedezze. De Önnek az egy ciga­
retta is fontosabbnak tűnik, mint az az or­
gánum, amely Önnek t rkö'csi fegyvert ad az 
önvédelemhez és felemelkedést a lélküzde- 
lernben,"

" nÖn azt hiszi, hogy zsidó kötelességét 
feleshette okkor is, ha a zsidó újságot az 
egylet helyiségben olvassa. A,: Ön egylete 
viszont azon a nézeten von, hogy igényi tart 
hat „tiszteltpéldányra , ámbár éppen a zsidó 
egyleteknek és köztit eteknek volna kötetessé- 
ge és te .-etősége, hogy az e öfizetési dijat 
megfizesse. Ör vendetes, hogy oly szépen és 
hízelgőim nyilatkozik lapunkról, de elismerés­
ből, dicséretekből nem lehet lopni fenntart .-/* 
ni, nyomdát és pcpirszámlát fedezni. Igye­
kezni fogunk az elismerési továbbra is kiér- 
dome ni, Önt pedig kérjük, igyekezzék zsidó 
munkánkat saját előfizetésének b bü dösével 
és uj hívek szerzésével támogatni és elő- 
segíteni.“

A saarvidéki zsidóság
mar készén áll a menekülési e

A sasrvidék problémája ma már az egész 
európai politikai é ei központi kérdése lett. 
Noha piil.-nötnyilag a nemzetszociá ista propa­
ganda úgyszólván csak a zsidókérdésre sző­
rit ozik, a nagyhatalmak jól tudják, hogy mii 
jelent a Sarvdek viss a cső tolása Németor­
szághoz. A jbárk vidéki zsidóság, amely mintegy 
5000 lelket számlál, halálos fel lemben él, 
amit nemcsak az előkövetkező népszavazás 
ért dménve lesz indokolté, hanem az egyre tér 
jeszkedő antiszemita agitáció is. A n< psztva 
zás időpontja ugyan még nincs efriö dve, sót 
vatószinü-éiifjei bír, hogy eltolják a hatás idejét, 
de bel öves/ ezése mégis demotleskardj ként 
lebeg a zsidó lakosság fölött. Sokan m r fel 
készültek a menekülésre is, pén. z.é telték 
ingoságaika#, hogy ne érje eket váratlanul az 
esetleg- s nemzeliszoc álisía uralom. Németor­
szág egyébként is halul üres összegeket áldoz 
a saarvidéki nemzeti ocialisia propogenda cél- 
jeira, mert ga- daság l;.g sokat jeleni számára 
ez a terület — Á horogkereszies lerrorlogé- 
nyek gc rá dálokodásai mar meghaladják a né- 
mt lors-zógi méreteket. — Az exesszusok nftpoa 
fa megismétlődnek A saarvidéki zsidóság élénk 
érdeklődéssel várja e Népszövetség végleges 
döt lését a népszavazás megejfését illetőleg.

A. Haymson lárovés* m. emigrációi h’votnl élé­
ről cioniste, köiöfcbeu általános meg< légedést keltett. 
Azonbi-n E. Mills kmcvezére i>jre semmit sem javítóit 
« zsidó bevándorlás helyzetén, mt rl ő is ez angol 
bürokráciáik abba a k-tegóriáiába fertőzik, amely 
rém sz vesen tálja rz épülő zsidó ország fejlődését. 
Még i-z sem o-zleija er a kételyekéi, hogy h r szí rhví 
E. Mills mehé a kormány Eddn Sámuelt, Herberl 
Sis uel iát rév-zl ki, Ha ugyanis Edvin Sámuel is 
folytatni Hfórja edesi pje örökéi, akkor csak ennyiben 
vái'ozik meg a helyzet, hogy egy zsidó főnök a>szisz­
téma és igazolása melleit történik maid a zsidó be- 
Vándcrolók jogfosztásé.

A .New Judca* megirja, hogy Mary angol her 
cegnő es térié látogatást lettek Palesztinában, ez újjá­
épülő zsidó nemzeti ol honban, amely t ngol fennh tő­
ség alatt áli. A k.teá'yi v ndégek hlogalá uk során 
meglek'i-.li (lék a moziéin és arab érde kességeket, a 
zsidó épí és teljesilméryeire azonban a jelek szerint 
nem voltak kiváncsiak. A királyi vendégek nyilván az 
angol mandátum gyakorlatának szellemében csele­
kedő k. —

Az elmúlt héten hozták Jeruzsálembe Leó Pins- 
kernek, az .Autóéin ne péció* 1891 brn, Odesszában 
elhunyt szerzőjenek földi maradványéit.

•— Eljegyzési hir; Rop-port I idor, a 
Vftlea !ui Miiiai Cei.e Nizruc i egyik vevető 
tagja eljectye te Weisz Mancit (Oadea), IVeisz 
Sámuel iermcnykeieskedő leányát.

— Az erdélyi zsidó árvagondozó 
idei nyaraltatási akciója. Az Erdélyi Z-ido 
Árvngondozo clujl kö. pumjo beadványt intézett 
az országrész összes zsidó hitközségeihez, 
amelyben a szokásos évi gyermeknyaraltatási 
akciók fontosságát méltatja. Kéri az erdélyi 
zsidó hitközségeket, hogv ebben az akcióban 
most is vegyek ki részüket és rendezzék meg 
f. év junius 2 ón az „Árvák szombatját", oly 
form- bnn, hogy a templomi bevéieit kei ez< n 
a napon az érvagondozó nyer. Halasi céljaira 
engedjék át. Eg' éhként ez Oith. Központi 
Iroda törrende'etlel kérte a hatásköre eb t«r 
•ózó hitközségeket az Árvák Szombatjának 
megrendezésére.

Olcsón vásárolhat!
Fürdődreszt, harisnyát, kezlyüt, férfiinget, 

nyakkendőt és rövidárukat

Szenszki Miklósnál
Ö8ADEA, S«$s-$®«a-'>«sc8ge

Egyesületi hírek
A cluji izr. hilközség nagytemploma mér rég 

lália a h vek_oly m-gy -en-gri fetvonu ni, m nl S> 
\uosz ünnepén. A h tköz-ég ugyanis az évik óla be- 

f lo.tetten rabb slalum hiányát . gyre jobban érzi és n > 
l ‘I1’ Es,er Mátyás főrabbi örökét rriélió ufóddal szá 
l '!c ,0^'‘ t>i töltetni. A hlliöz ég pílyáznii meghívására 
| <lr wtinberger Mózes r.-bbi tarloli a Calei R-g. Fér 
; dirim (1 u i nagytemplomban b -mutatkozó szónoki-;,lót 
- v6iu< lh unni pén, amely a hiv.k nagy táborában olz 
, tetlan cd klűdest kelteit. Valóban dr Weir.her- , r 
í Mózes kivált szónoki készsége és na-uy tudása méüán 
; á talénos érdeklődést A fiilal rabbi első r» -
; n ulit -ózó szónokiadéval meghódilotlü a hívek lul- 
\ r ynmó részét és a közeli rai bi á oszlásnál —- a jelek 

szerint — n etette fog mo-inyda ko ni a hitközség nagy 
. többségé. Dr Weinb-.-rgcr Mózes egyébként a satu- 

mar- i izr. hitközség alrsbbijának fia, aki nagyszerű 
síi tő di vizsgálatai mellett k.tüoő bucuresti rabbik - 
pestiessel is rendeikezik.

: A stblut orlh. Izr. h tkötségbeo nemrég elhu y*
i Horootiz Ármin frrtbbi helyéi illi lő.teg atéleskörG. 
, fer mrji.iáció indul meg. A h Iközség Vezetősége a tő 

rabb állá i betöltésere olyi-m sze mélyiséget keres, f,i: 
a u*ty lalmudisus ludományával, mint széleskörű világi 
| JT|ü ei Bégével és siót oki képességével méltó utódja 
’. ,e8yen edm yf előd lének. Am-ri érte.- iilüf k, negv párt 

áll a d; Klein H imám b;rltni rabbi személy - i ö/.öit, 
akii szí refrének i ibíuí f rabb nak mi gnyerni. Di K ein 
Hennáim neve es működése nem ismeretlen az t rdé'yl 

t 0l,*A-. 2'lidőság előtt. Évek/g miikővöti a br $>vi or!h 
5 hilközség rtbblszékében, onnan K'rmerlonoa fceiült, 
\ ™'9 Bér űibe b1 -ía meg ez ott d or h hilközség. Dr 
. ivem tki egy-tekénl vrje Wézel Alti rlKö aonti't.odat 
; elnöim k >8,^ elsőrangú tat osd cho-chom, ritbbl okle- 
j v“‘ét a főink fúr i j- -i iában szeívzle meg, határozo l 

nyeresége volna az erdélyi rh doxiinas.
Az uzhorodl hitköz éyf ve efő .ég egy 20 olde'ns 

brosúrái < d dt ti. am-iyb, » rá u nt az előző bitköz 
■ ‘®1-' v.'zpiő ég tő V 'mii gazdálkodására, m i v I 
: 1 200 000 vk (6 0* 00Ül lett) dobéit ki párkéloira. A. 
", brosúra nagy /in.,rí váltott ki a városban.

A hűsíti orih. hilköz- égben n vái: szlást felül 
;; viz'gá ó rabbilaiíács befejezte írn káiati.if és megáda- 
: ptlolla, hogy a választás a te p- .abaly ztrii n folyt le 
. és semmi k fogás nem teltető az ui vezető éggel 
; szemben Ezzel a 1 uszfi hitközségi ha c befejeződön, 
t ro'VtI a* ellenzők érvnélkütisvg folytán minden k fo- 
{ gó: elesett a vezelőseage* ■/Miiben. R.-mélhtlő, hogy- 
. rövidesen teljesen helyreáll a béke a hitközségben.

A braiislavui Jesurum h (község é'ére, mini is- 
meri- ip,, korniánybizto ,1 neveztek ki. Hir szerint a kor- 

' ménybizlost fiz el - uü héten yís-zohivlák es u ra 
h- iyr*'állolt a hdközséghf n a elaius, quo. Mini most 

*j érésű ülik. ez a hir kissé korainak bizonyult, A való- 
rág az, hogy tárgyal -ok vannak foiyam-itban a hit—

, köz-ég autonómiájáituk visszaállítását Illetőleg és re- 
1 méltiető, h gy a közeli napokban ez kielégítő forrná 

Lan m/ g is fog lönénni,
i A kezmaroki B kur Chilim egylet vezetőségének 
. uira áinsziésn a következő eredménnyel végződött:
5 E nökök: Bródy Andor és Meller M„ jegyző: Períoth 
| M.-x, választmány: Engel Áron, Sf-eglltz Jakab, H- rz 
i Rí d-ef, Orossmann Salamon, póttagok: Sichermatrn 
" rl,, Wi-iczer Igrrálz.
I

A novezsmki i or hodox ifjúság szijumol rende- 
l ?e", amelyen egyidejűleg le késén űi ni pellék R Cha- 
i Diuxterl, aki mér 10 éve vezeli a helyi otlhodox 
' ifiusáp la mudiltus nevelését. A jubilánsnak egy ezüst- 
; müv# Imukönyvet nyujtollak át. Chahn Druxleren ki vűt 
' beszédet moi dőltek még Tiegermenn fátabbl, Rabb*> 
1 Stern és Kahan.

/
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Az Erdélyi és Bánáti orsz. Izr. Irodához lartozó 
hllközségek e»i n^gy-iyüiése impozáns ünnepségek kő 
zöt1 és nagy érd, kiődés melleit folyt le v/.f.érn.ip és 
héifőn Targtil Mmesm. Vasáriup dr Löivy Ferenc 
largumuresi főribbi 40 éves papi iuoiteumal ünnepel­
jék, szitilén igen nagy érdeklődés mellett. A zsufolft-ig 
meglelt templomban dr Lenke Maió lugosi főrabbi 
Seito'l ünnep: be>zéd,t a jubiláns dr Löwy főrabbi 
mondóit gyönyörű fohás/t és a román és heber film 
nu-ir elenek ése utá l a di-zes z-idó kuhuriiá/ba vorull 
•u köiön-ég ahol BUrger Albert hitközségi diszeüiök 
ünnepi beszéde ulán a tan umuresi öeszes hilfelekeze- 
4ek kép»llelöl, a Kemény Z Igmond irrdalml társaság 
és számos jólékony egyesület üdvözö le a közli zfe- 
lelben ál ó jubiláns főrabbii, aki szép beszédben kö 
szinte meg ez üteözléseket. Az Orsz Iroda neveben 
dr Adorián Áimin Inök larlolla ez üdvözlő beszédet. 
Este 200 leiitékü társas vacsora volt, melyet a hilköz 
ség as zonyai rendeztek sok ízléssel nagy zetüen. — 
-Mé!főn reggel kezdődőit a kongresszus, — melyei dr 
Adorján Árun országos eli.ök nyitott meg nagysza­
bású beszéddel, melyben ec eleile a zsidóság hely­
zetét, rámutatott az őrs égős iroda sokoldalú tevé­
kenységére. Ei ős szavukkal keit ki azon antiszemita 
izgatások eüin, amelyek a békés lermé zelü és a zsi­
dó ággal egyetértésben c'5 lakos éj kö/ötl szeretnék 
elhinteni a gyil öleiel. O.-torozta a kitérésetek kiemelte 
az Or z. Iroda kulturális működését, különösen« rabbi 
és anllóképzésl, megfelelő tankönyvek, a hüc ktatás 
íonlosségál Beszéli a palesztinéi mozga'makról be 
számolt a Némelorizá bői k 0 döröd zsidók segélye­
zésének eredményes akciójáról és i lismtréssel álla 
pilolta meg, hogy a kormány államsegéllyel is támo­
gatja az Orsz. Izr. tredá ,oz larlozó hilközséuek h- ly 
gélét. — Az elnöki mejryiló ulán Lax Salva'or titkár 
üerieszlelte be részletes jelentéséi, majd hosszas tár 
gyalások foiy'ak a nagygyűlés különböző tárgyairól, 
melyekhez számos hozzászólás lörlént. — Jelentő . ered 
ménye volt a nngygyü'ésn^k az. hogy rés/int a dr 
Kistér- és dr Vértes-fele alapítványokból, részbi n pe­
dig egyeb jövi delmekhől, di|ak kroszlásál h.-ilározlák 
cl a legjobb lankö-yvek és legkivá óbb d dgozafok 
szerzőmek é- segélyezni fvgiák a Romaniáhen elhe- 
lyezki dni szándékozó, megfelelő képe-ilcsii ui rabbi 
kát és tanilókat. — A kongressius után a kilát dö t 
delegátusok megleMnleliék a tergumuresi hl község 
-kiváló tanügyi és kulturális inlé’ményeit, melye < m -g- 
leremtésében dr Löwy főrabbin kívül Sennensleb Béla 
hitközségi elnöknek liervadhalallon érdemei vonnak.

A sevljusi hilközség elrIjárósága tö/öll véle­
ménykülönbség keletkezel! a dajt rí kérdésben. Emiall 
17 előljáróaági tag lemondott, hogy ezz I egy uj vá­
lasztási legyenek lehetővé, amely Így rövid időn belül 
meg Is lesz tartva.

— A tiax-izfyi zsidóság válságos
lielyzete. A danzigi zsidó hitközség elnökségé a 
napokban memorandumot nyuj olt át a szenátus elnö­
kének, amelybm egy, a „Danzinger Vorposten“-ban 
megjelent antiszemita költemény, valamint a „Stür- 
mer" terjesztése ellen emel kifogást. A hitközség el­
nöksége kéric ezenkívül az elnököt, hogy utasítsa a 
danzigi hatóságokat a zsidó polgárság fokozo tabb 
védelmére. A szenátus elnöke válaszában közölte a 
hitközséggel, hogy nem fed' álláspontját az, mintha a 
megjelölt vers izgató tendenciával bírna, A „Stürmer" 
terjesztésére vonatkozólag az elnök nem túr ki, de 
Időközben a lap behozatalát betiltották. Végül pedig 
biztosítja még a hitközséget, hogy a zsidó polgárság 
védelméről a jövőben Is épen úgy fognak gondoskodni, 
mint a múltban, (? I)

— Zsidó település Kenyában. Lon­
don. A londoni sajtó jelentése szerint a ke 
myai zsidó hitközség vezetősége tervet küldött 
Londonba 1000 zsidó ollani letelepítéséi e 
vonalko/ólag. Kenya. Keleloftikéban fekszik 
4e angol territórium.

fl halott StiiönBernát ellen 
konverziót kérnek...
Nem hisszük, hogy akadna az erdélyi 

zsidóság körébe oly n festőéiünk, akt ne 
emlékeznék arra a szörnyűségre, amely né­
hány évvel ezrlött történt a Voiea-tui Mi hu i 
(Érmiluítyfutva) és Cáréi (Nagykároly) között 
így harmidosztályu vonat koc-ijában. Ha 
mégse e-Til kezne valaki, akkor néhány szó­
val elmondjuk ; egy nyolc gyermekes nagyon 
jámhorélelü zsidóember utazott a vonaton. 
Szerényen meghúzó tva. Egy forma­
ruhába öltözőit ember, akinél feitüzött szu­
ronya fegyver volt, minden lijlönösebb ok 
nélkül belekötött a szegény szerencsétlen 
Schön Bernáthba és alig néhány perc múlva, 
úgy döfte bele szuronyát a szerencsétlen mel- 
lób- \ hogy menten szö rnyethiR. Va ósággal 
odaszegezte a kupé padlóiáhz s nyo cgyer- 
mekes családapát. Felhördült az egész zsi­
dóság. Rettentő bűntett. A hatóságok meg­
tették a magukét, de feltámasztani a ho'lat I 
nem lehel. N ovarányu gyűjtés indult meg, j 
hooy Schön Bér iá h á.yái ne haljanak éhen. < 
Mindenki kivette részét a gyűjtésből és pél- j 
dós áldozatkészséggel össze is gyűli kőiül- j 
be ül 300000 — azaz háromszázezer lei. Ezt \ 
a pén t, hosszas purpur é után odaadták va- 
lea-lui mihabi hitközségnek, kölcsön formájá­
ban, mert szüksége volt akkor n pénzre. A 
kamotokbó1 pedig nevelték, is'ápollák,ellátták 
a tragikus halált halt ember árvái!. Eddig 
rendben van a dolog.

De rr.it lesz az adósokat különösen ked­
velő Gondviselés ? Adta n konverziót. Azzal 
a céhnt, kouy eladósodott magánemberek ne 
forduljanak /e1, és a sok bankoknak fizetett 
uzsorakamatot valamiképen a maauk javára 
kompenzá'ják. És ezt a konverziói most igény­
be veszi a mihályfatvai hitközség a Schön 
Bernül árváivá' szemben is.

Nincs a szótárban szó. amely elég ke­
mény lenne ahoz, hogy kellő eg megbélyegez­
ze ezt az eljárást. Mert megértjük, ha köz il­
letek is élnek e törvényndia joggal, bár azt 
sem értjük, hogy a satumőrei szentegylet 
miért „földbirtokos“ a tem -tője révén. Meg 
azt sem értjük, hogy az oredai hilközség 
minden előzetes mec állapodást félr -téve, miért 
csinál a jogból — kötelességet. De ezúttal 
ezekről nem beszélnék.

Ellenben fel kell emeljük Erdély zsidó 
sága nevében legerélyesebb lillakozásunkal 
azitányban, hogy Schön Bornál árvább! szem­
ben, miért él egy erkölcsi testület a koneerz'ó 
jogável. Szerintünk, ha a törvény kötelezné 
is arra a hitközséget, hogy éljen a kon- 
verz'óvai, akkor sem szabadna árvák 
pénzét így elkezelni. Ez a pénz szent 
pénz, egyrészt mert ezernyi zsidó adta 
össze, mint árvák felsegélyzését 
célzó összeget, nem szabad hagyni hogy 
ezek a szerencsétlen árvák ilymódon 
megrövidüljenek. Hűl III a zsidó morál ? 
Hol itt a Stení tanok paragrafusainak belát- 
fára ? Arcu'csapása ez minden igazságnak, 
becsületnek, és tisztullabb felfogásnak.

Rósz álom ez csupán. Nem tudjuk hinni, 
hogy ezt egy hitközség meg tegye. Mi vo’nénk 
a iegboldogabbak, ha kiderülne, hogy ez nem 
felel meg a lényeknek és Schön Bernéi árvái 
nem éneznek Mihélyfalva uccáin. Hogy van 
élelmük, van ruhájuk és van lakásuk. Bűn 
iapad ahoz o pénzhez, amelyet igy akarnak 
megtakarítom a — köz javára.

Schön Bernáí sz.ömyelhalt szerencsétlen 
zsidó árvái ellen nincs konverzió. Ha volna 
— akkor ne legyen. Mert ez ... .

. . , nem folylaljuk tovább. Csak ha csa­
lódnánk abban, hogy Schön Bernát ellen 
visszavonják a konverziói.

- Az nj lettorsziáqi helyset és ex 
sssíű-ftsAg. Riga — A lett alkot nány felfüggesz­
tő se kapcsán a fasiszta és szocialista sajtó betiltásá­
val egyidejűleg, a revizionista „Ow topost" napilapot 
is betiltotta a kormá -y A Perez klubot és a .Bűnei1 
székházát bezárták. A fasiszta pártok vezetőinek le­
tartóztatása után, őrizetbe vették az összes szocialista 
képviselőket is, közöttük a .Bund“ e:nőkét, Rabbino- 
viezot Is. A zsidó lakosság között nyugalom uralko­
dik, mert a kormány intézkedéséi csak közvetve 
érintik a zsidóságot és nem direkt ellene irányulnak.

Nagy érdeklődés mellett 
folyt le az Erdélyi Zsidó

Nemzeti Szövetség 
aradi konferenciája

Arad. — Május 27 28-án 300 delegálás 
részvétele mellel! zajlót! le az erdélyi Zsidé 
Nemzeti Szövetség 13-ik konferenciája. A kon­
ferencia rendkívül impozáns keretek között 
folyt le. Vermes Ernő elnöki megnyitója után, 
dr. Nobel Sándor a s övefs*g társelnöke fid- 
vöíöHe a konferenciái. Majd Michet Landau volt 
országgyűlési képvise’ő és Bitó Lsjos a KKI, 
bucuresli főirodájának vezetője járullak hozzá 
az lidvö- lését hez.

Dr. Nobel S ndor költőt szavakkal emlé­
kezik meg a zsidó hdottairol. — Elsősorban — 
úgymond —az é*ő hilotlokra, a német zsidó­
ságra kell gondolnunk. M gemlé tezik Herzi 

, Tivadír halálának 30 ik é/fordulójáról, dr.
\ Ch tim Arlsoroff és L -o Mofzkin elhum Iáról, 
í Majd az erdélyi zsidó -ág halottatval: Fischer 
| Lipól és dr. Kohinvi Rezső vel szemben rója 
£ le kegyeletét. — Ezután dr N. M. Gelber a 
I cionizmus világpolitikai helyzetét ismerteit. A 
t nagyhatású expozé úton a konferencia tisztika* 
jt ránal: megválasztására kei üli a sor, amely « 
i következő képen alakult meg : Elnök : Dr. Nobel 
| Sándor társelnökök : Naszbau n Sjmuel, dr.
| Szegő Ernő, dr Ró'h D zsóné, dr. Dohány 
( Sándor. Elnöki tanács tagjai: Eohn Sándor,
] Grünberger József, jámbor Fer-mez, Ábraliám 
| József, cír. Halmos Brúnó, dr. Halász László, 
i dr. Engelberg D--zső. Főtitkár: W inberger 
j Nándor. Állandó választmány elnöke: dr. Mar- 
; kovits Ignác, e-őadója: Reiter Ernő, igazoló- 
j bizottság előadói : Riesel J íkab, jegyző 
j Klepner Fer-Mnand.
i A konferencia plenáris ü ései ugyancsak 
j az általános érdeklődés jegyében zajlottak le. 

Az erdélyi Mizvachi szervezeti 57 delegátus­
sal képviseltette magát és ugys. ólván domi­
nálta a konferenciát. A konferencia delegátu­
sainak egyönlelü véleménye volt, hogy a Mtz- 
rachi vallásos követeléseinek érvényt kelt 
szerezni, m;rt ez a mentalitás áll legközelebb 
az erdélyi zsidóság íöbbségének érzésviíágá- 
hoz. A Mizrachinak a paleszlinai és gr lutbelf 
kövei eléseinek szószólói Hirsch Jakeb (B le- 
Mare), Rollenberg Jó-s f (Sighel) Ráth Eírairo 
és juszt József (Oraoea) toliak. Erélyesen 
köveleíték, hogy a chalucteiepeken chachsa- 
rázö ifjúság, a vallásos zsidó élet követelmé­
nyeinek megfelelően rendezkedjék be és visel­
kedésével n i sértse a zsidóság vallási törvényeik 

Az erdélyi zsidóság iulnyomó része ha- 
gyományhü alapon él és ennek respektálását 
elvárja saját ifjúságától is. A Mízrachi igé­
nyeit kiáll részről stép okfejtéssel támogatta 
dr. Szegő Ernő a dévai helyiscsoport elnöke is.

A konferencia bővelkedell iíga'mss elvi 
vitákban és az elnöklő dr. Nobel S indor && 
Nu-sbaum Sámuel tapintatos irányításé 
volt köszönhelő, hogy a konferencián h’\n 
sebb kirobbanások nem történlek. A konfe 
reucia kiemelkedőbb határozataira legköze­
lebbi számunkban még visszatérünk.

\ \\ \
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kw,kK?^ENH/GA; * dAn lorm6n^ k™o,y-’n foglal- 
- ,5 N:melorsZágbói meneküli zsidók problémánakmegoldásával. Egy bizollsógol nevezi: k ki amelynek
,Z.vaLe»Zl|aZ|S6^|0yl' M,*W és belOgymini.zlérium 
egy-egy kep?i,eióje.

rwn3s'*EK E{P UJ Bne-Brilh páho'yl lélesllell.k 
”ntben' time|y 0 ha odik ilyen páholy Jugo.dá-

BUCURE5U. A napokban megalakull Bucureati- 
ben az eU° Paleszlmai Kereskedelmi Ügynökség" “• Koffer meri Ox vezetése a atl.
Ilíli \ Du°seni 'Sf’^nye^k 2 évi fogházra
í* 1 ,e°y í'6fco1. h'-'fflal pedig 18 hóiupre, n erl bőm- 
bál dobtok egy zsidó kereskedő üzletébe.

. S>- - —
? *7 uj h*csi ’áiosi tanácsba kinevezlek kél 

zslflo lei ácsod i=, nrul a bécd zsidetég képviselőit i iievsxc'rtni dr Jakeb Ehrlich és Lropoig Lenge rt — A j 
bécsi hilközsep tagúját b jelenté e ->érint; Az 1933/54 1 
tonevben a hitközségi Bibliai iskolák s,ama 27 volt
i,ks2W5/t í? 8.éVbfni 21) f,nrr6k 49 (25> Hel1 
órák 237 (ta3). tanulok száma 2017 (1388) volt A
lan. v e;so leiében az ifjúsági isleniiszle ebeken részl- 
vellék tluk es Irényok, összesen 75 948 (50 411) A 
kulturális kiadás-k kili llek ez évben S 60 988 "ez 
etrnu I évi S. 541 337 szemben. - Fr. nz Werlél az 
angol loro M< eheti megbízáséból re>ü főimé iában 
megírni készül a z-idó Faustot. A mü elet- bibliai tör 
.enesekel dolgoz fel s a cselekmény a történelmi múl- 
tón ál végigvezet napjainkig. A palesilinai és az ame­
rikaibemut tokon Kei; harcit személyesen fogja ren­
dezni a révül.

VARSÓ. A uBr.kösdi ünnepek alall a Varsó kör- 1 
Ryeki l,-rdi;helyeken lelüilózlallók a „nációnál-rád ka- I 
lata pár! n.y alall ismi retes enhszemila pádnak' 

3®J la6ját. Egyrészét -i'ónban azonnal sza­
badlábra helyezték, viszont 140 ellen eljárás indult 
antiszemita propaganda é? kormányellenes menifesz 
lomok kihocsájiása miatt — Wiadrimitrz lengyel vé- 
rosban, a zsidó negyedben nagy lü/. pusziiloit, A tűz 
vesz köveikez-éh, n több, mini 200 ház égett le és 
mintegy 2000 zsidó lélek maradt fedél nélkül.

BRESZÍ.U1 A breszluai bíróság Kari Kurzbachzsidó 
barom fik ti es kedot 3 hav fogházra iiéte, mivel olyan 
szárnyasokat talállak nála, amelyeke! rituális előírások 
szerint védtek ie.

RIGA. Dubin zsidó képviselő intervenciójára j 
Uuibls mezőgazdasági miniszter 60C0 latot véleh II be I 
« kftliségvelé be a zsidó mezőgazda-á^i iskolái: lé- ! 
mogatósának céljaira. -- A leli kormány M, Lifschtitzl 
fel-Avív tiszteletbeli konzuljává nevezte ki. i

PÁRI5. A napr kbart ünnepe’fe o párisi orlhodox 
zsidóság Rabbi dr Weisskopf 98 é>es születést és 75 
■'-■rés papi jubileumai A juh Iáns Páris egyik leggaz­
dagabb hilközségének a lelkipásztora. Á Rolh-chili­
háznak is bizalmasa voil, ahol követték vallásos irá­
nyításét.

BERLIN. A dasseul rendőrség rendelet’! adoll ki, 
melynek érteimében a zsidó kereskedők céqláulálkra 
csak zsidó nevüket irhetjék ki. — Mcnnheimban 1 
egy Messe alkalmával a zsidó kiállítók nem he- I 
tyezkcdhelfek el azokon a helyeken, i hol az árja ké 1 
rsskedők. Számukra a Messe végeben hü Pn helyet 
jelöllek ki. — A friedbergi rendőrség Wdhelm Kahn ! 
zsidó kereskedőt letör cztaiia és imeinálótáboíba s ál- 
ti tolta Kahn ellen az volt a vád, hogy a szoigólaláb rn 
é!ló rém. I leánnyal viszony! folytat, — Eoy hildes- 
heimi zsidó kereskedőtől n’gy SA legény 80 zsák ga 
bonéi iopofl A rendőrség a teljeseket őrizetbe vette 
tie aztán szabiidonbocsájlotla. Éjlel az Sk fiuk beha- 
iollak a lere-kedő l.iká ábn és pisztolycsövekkd ! 
figyelmeztetlek, hogy ml lötlémk. ha taijetanlést tesz 1 
ellenük. - A viláyhires Zeiss optikus cég Jenában az ! 
utóbbi Időben számos íém-dá-ban részesüli e horog- '' 
keresztesek részéről, noha annak vezetése árják kézé- j 
i-ea van. A vád ez volt ellene, hogy filoszemita polt * 
tiké! folytat. Erre viszont az siolgáíl alapul, ho.y a i 
cég 1 lucal ceruzái rémiéit egy zsidó cégnél. A Z-iss I 
müvek igazgali sága a fámadásokia kijelentette, hogy j 
6 nem bojkoltélja o zsidókat, meri fogyasztói közölj : 
számos zsidó is ven. — A német Reichswvhrben sza- f 
kadeilenul folyik tovább a ncmárlák ellávoblóía 
Újabbon isméi 50 nem árja írsz el és altisztet becséi" 
kották p! a szolgáéiból. _

BELGRÁD. A közoktatásügyi miniszter azt r. ren j 
delejét, amelynek értelmében a z<idó tanulók rasám-ip 
kötelesek lellek *o;n» az isko'ákai lálopelni, dr Alku 
iuy or zágos főrabbi inlervenc ójára visszavonta, mivel 
3 jugoszláviai orlhodox zsidó tanulóifjúság érdekeire 
ez sérelmes lelt volna. I

LONDON. Caniebury angol érsek a „Times* ha- 
sáblain taglal állási a „Sliirmer* által Ubocséjloll n 
iuálls vér-ád szám ellen. A Caniebury érsek élesei 
elitéll a vérvád mesét, amelynek hamis vollál mér 
annyiszor bt bizonyítanák. Érdekes, hopy a „S iirmer* 
nek ebből a számából soktl csempészlek ki külföldre 
is. Az angol alsótnzban interpelláció is lörlénl, hogy 
a becsempészel! peldányckal a kormány kobozzi el.
— Hivatalos jelenlések szerint 178 német 
emigráns egyetemi professzor k^pot katedrát azungol egyi tamek- n. —

MUNKÁCS. Spira munkácsi főrabbit a bíróság 
500 koroi a btimelésre ital é, meri ez elmúlt évben, 
amidén a pénzügyi ha óságok adótartozás f jében le- 
fontallák héber könyvtarát, azokat rablóknak nevette.

hallgatnak a román nacionalista 
lapok, a hitleristák támadásaira

A németországi hitlerista újságokban egyidő óta 
erős támadó cikkek jelennek meg Románia ellen. Ér­
dekes azonban, hogy egyetlen román nacionalista lap 
sern válaszolt reá Egyedül a Bucurejt.ben megjelenő, 
francia nyelvű „L’tndepi ndance Roumaine* című lap­
ban jelent meg a következő cikk, válaszképen :

„A „Frankfurter Z- itung'-ban, a Harmadik Biro- 
daletn vezető nek hivatalos lapjában, megjelent egy 
négy oldalas mellékút azon nemitek részere. akik a 
Bírod a i°ni határain kívül i Inek, és akiknek száinát 
körülbelül 35 in/Dióra bet.tiülik Az erdélyi szászfák elépr 
jó helyet foglalnak el ezen mellék etben mint a nem’ 
zetiszcclálista eszme propagálói. Nem is fugialkoznank 
ezen dologgal, ha ezen tikk nem lartalmazna súlyos 
és bántalmazó kifejezéseket a kormány és az ország 
ellen. Azon személy, aki nem meri aláírni nevét í gy 
Ilyen cikk alá, csak az erdélyi szászok közül kerülhe­
tett ki. //• a liberális póri ellen, amelynek politikája 

szerinte — a /állományok elleni ás Ir a nemzeti 
paraszipárl „paratz!c/emagogia“ politikája eben, akik 
veszélyezlellk a német kisebbségek létét. Azonban 
annyit beismer ezen cikk írója, hogy sehol a világon 
nem élnek oly jólétben a német kisebbségek, mint itt 
Romániában. Hogy ezen cikkbin Fubrlllus kapitány 
uan megjelöli e, mint a szászok nezelője, nem lep 
meg bennünket. Azonban azt már nem meri bevadani 
a cikk szerzője, hogy a szászok többsége már meg­
tagadta Fabriiiust. Akárki legyen is a szerzője egy 
ilyen tendenciózusan rosszéi zc-mü!' g irt cikknek, csak 
rossz szolgálatot tesz sorstesivérelnek érdekében 
akiknek ,a sorsát annyira a szivén viseli*

A román „nacionalista" lapok, mig máskor min­
den kisebbségi megmozdulásban „nemzeti" veszedel­
met kiáltanak most jobbnak Iá jak még mindég a 
hallgatást Egyetlen szóval - cm tiltakoznak a hitlerista 
lapok román ellenes támadásaira. Miért . . .?

falán azért, hogy Hitler és Gocbbe’s kegyeit 
megnyerjék . . ?

— Mi hír Cáréiban ? A helybeli Míz- 
rachi vezetőségének sikerüli kivin.nie a Köz- 
pontnál, hogy Ctueititin léfesüseri eay chaluca- 
telepei. A Wt inberger Testvérek cég tulajdo­
nát kepező papírgyár vállalkozóit arra, hogy 
üzemében 35 n.unkásieónyt elhelyez. A ehasz 
szupert néhány ross-indulalu Ingja azonban 
közbelépett e>? mindent megmozgatott, hogy a 

, furák foglal<ozfafásél megnkae:ályozza. A 
város vezefőségének közbelépésére a pspir- 
gyar ma már nem hajtandó alkalmazni a zsidó 
munkás leányokat, csak ab! ári ez esetben, ha 
erre p város felhatalmazást ed. A primaria 
ez. a felvilágosítást edia intézkedéséi illetőleg, 
hogy Cáréiban is van elég munkanélküli és 
ezerf nem szabad Idegen munkásokat alkat- ; 
mázni. Az. igazság az.onb n az, ho-tv a papír- i 
gyárban nunkásf iány var, meri az. üzem nem : 
tud bármilyen munkaerői használni. Más o'- \ 
dalról pedig nincsen otyrn törvénv Romániá- - 
bán, amely megtiltaná, hogy állampolgárság ' 
gat rendelkező munkások ott dolgozzanak-, 
ehoi éppen munkát kapnak az országban A 
magukat chosszidoknak nevező kis csoport 
egyébként minden irányban érezteti mun- 
kéjának* halasát íny Éliás Drummer, aki már 
hosszabb idő óla lart nvelvkurzusokat a vá- 

: rosban színién belekerült „éideklődé-ük* 
kozepponjóba. Drummtr a nyári szezonra 
heber óvódat akart létesíteni. Mire megindult 
az intrika és máris kizárással fenyegették 
meg azokat, akik megengedik gyermekeiknek 
hogy a heber ovodát látogassák. A careí 
chasszid csopoif feleiétlei jei tehát mindig ré- 
sen vannak, ha erró! van szó, hogy bármilyen 
zsidó ügynek árfstnak. (Dr)

- Csehszlovákiai előfizetőink fi- 
gyeimet felhívjuk arra, hot;y Rubinsieia Samu 
urunk előlizetfii futass ó és aquiziciós furán 
van. Fehérjük nb. olvasóinkat, hogy munkéjá 
bán oi támogatni szíveskedjenek. Azon. t. elő- 
fizetőink, akiket személyesen nem ál! módiá 
bán felkeresni, méltózlassanak a rendelkezé­
sre bocsaj olt befizetési lapon hálralékeikal 
álulalnh Poteszlinai társaskirándulásunkra vo i 
natkozó mindennemű felvilágosítást és eire j 
való előjegyzést megbízottunk készségesen ! 
megad és elintéz.

Pályázati hirdetmény 
Áluiiroff orídeai izr. Síenfegvlet a kórhá­

zéban megüresedett sebészfőorvosi állásra 
ezennel parázslói hirdet.

Pályázhatnak s- bészi képesiléssel bíró 
román állampolgár orvosfudorok.

Pályázati f. Ítéletek személy -sen vagy írás­
ban megludhalók a kórházigazgalóságlól, ahová 
a pálya átok is benyujttindóV, f. évi junius 
hó 15 ig. Oradea, 1934 május hó 5. 
___________________Szent egy te i vezetőség.

j ZSIDÓ HUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRYÉNEYEN

Félreértve ...
.... lengyel hilsorsosunk a bécsi Maria- 
hilfersir. ssén sétál. Egyszerre csak eikezdt 
szakadni az eső és bemegy a Gen.gross- 
aiuha. b», hogy egy esernyőt vegyen. Oda­
megy a földszinten lévő portáshoz és azt 
mondja neki, hogy mulasson egy ernyőt.

Ersfe Slock, — mondja a portás.
- leh brauch aber nur einer Schirrii, — 

tiltakozik hilsorsosunk.
— Ersfe Slock.

... Eine Frechheit mormogja magéban 
zsidó testverünk miközben kimegy az ám 
házból — ich wül einan Schirm kaufen und 
dér will mrr gébén ersi e S ock.

Az eső még mindig esik, átmegy a lulsé 
oldalon levő moziba. Megváltja jegyét, egy 
jegyszedo ellépi és azt mondja:

— Gradaus.
So ein Pech, — mormogja magában 

a mi barátunk — ich hab mir e Bibetl qe- 
kaufl und est Is grad aus.

Dühében elhatározza, hogy egy percig 
sem marad ebben a városban és kimegy a 

S pályaudvarra, hogy elutazzon. Megkérdi a 
portást, hogy mikor megy a legközelebbi vo­
nat Krakkóba.

— Neunzehnfünfunddrehsig, — feleli a 
portás.

So was, — nyögi hilsorsosunk — jelzt 
muss ich ein Jtahr warten.

Osztozkodás
| Achmed és két ar,.b társa épen a piac- 
j ro! jönnek, aho! együttesen két kecskét és 
j egy bárányt vásároltok. Már közel járnak a 
i m “jóshoz, cmikor meqke dik az osztozko- 
! d®sL Nehezen tudnak megállapodni, mig vé- 
í 8U‘ is Achmed egy nagyszerű öttettel meg- 
I oidta űz osatozíf otiós nfeív. zségeif.

— Ti kelten, mondja megfonlollan Ach- 
! P1,61! — veszitek az egük keokét, én meg ® 

bárány vess. ük a másik kecskéi és már rend­
ben is lesszüi.k.

A fogros Mérés
Abda! késő éjszaka indult ez erdőbe, de 

Közben etaeszitete a fejszéjét, amit a korom 
sóleiseg midit nem tudott ujia megtalálni, 
ttalfohiszkodo t tehát Allnh hoz imigyen : Ob 
Aüsh engedd, hogy újra megtaláljam a fej 
szemei és akkor ez-.-r piasztert adok jótékony 
ceiogra ! Az őszinte fohász után Abdui ismét 
keresni kezdte a fejszéjét, amit most már 
egesz rövid idő alaí? megtalált. — Oh Allah, 
fordult ekkor újra Ahdu! islenéhez, ha te 
olyan hatalmas vagy és megengedted, hogy 
megtaláljam a fejszémet, engedd mep akkor ozk 
ís, hogy az ezer piasztert is megtaláljam.

Kai*bS Plnchas, «a körtei
mondásaiból:

: , korán kelek és imádkozom nap-
I keltével, még mielőtt a világ megtelik min- 
i deaféle hiábavalóságoí'kal.

A cha-zid és tudós közül a chászíd ® 
i több, tudós és a jó ember közül n ydaiiöbb.

■ Tizenhárom évig Síokfa lám n ny^ivemei,
• V°9y ne n‘0i|djon hazugságot és újból 1$
[ évig szokta’tam, hogy igazat mondjon.

Nem félek annyira a Gyehena ilélelélől,
; mint attól, hálha a Gan Édenben egy balga 
'[ mellé ü telnek.

Ha a túlvilágon egyenesen a Gan Édenbe 
vezetnek, ükkor jó. De ha a Gan Édenbe a 
Gyeh nán kérésziül vezetnek, akkor rosszul 
jónak, mert esküszöm, nem mozdulok ki 
mindaddig, emig Izráel egyeljen fia ollmarad^

A petlessetiraeil humorból
A bevándorló német zsidók iránti elfo­

gultságot gunyo ja ki a köveikező anekdotfa r
Kérdező: Azt mondják a német beván­

dorlókról, hogy nem Cion irén'i szereleiből, 
hanem Miller intézkedései folytán jöttek Pa­
lesztinába Hololt én magam láttam, n-a égj 
nemet z.sidól, aki leborult a főidre és csókolfe- 
a Szentföld porát.

Feleib: Na, ez mM sem bizonyít. Biz- 
tosan elcsúszott egy narancs, vagy banán héjon.

Chirlngl „ .fiyogmfíel RomSnesH* Oredea, Aleea Roméi No. 2. - Telefon 87."

VE. &v£. 23. sk. Oradea, “694 Szíván 25 
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«ERKESZTŐSÉO ÉS KIADÓHIVATAL:

ORADEA
Strada Iosif Vulcan No. 4.

Telephon : 440.

ZSlDd. HBTIEAP
Foszerlceszí^ Felelős szerkeszíS

WASSFRSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Belföldön : Egész évre hitközségeknek é$ 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lei. 
Külföldön: 4—2 Dollár, Ke. 120—*0, 

P. 25—15, S. 30—20, Dinár 180—150.

Rombolás a Daliás neoéhen •
| rőt, Cáréiról, Gilauról avagy a többi mrís 
| biiközségekről ' •■■■ ■ - -beszéjünk-e mág ? Minek ?

Kik deslruálnak a zsidóság falain be­
lül? Nem beszélünk ezu ia! azokról, akik az 
ifjúság Uizéoel világnézeti felfogásukban 
különböznek a régebbi generációiktól. Ezek 
más lapra tartoznak Mos! azokról essék 
szó, akik a százpercen les zsidóság funda­
mentumán átlók körében indítják meg c két­
kedés zsilipjeit, hogy az (/szabadult árral 
a zsidóság legjobbjait és legtökéletesebb 
intézményeit dobják oda a destrukción :k, a 
lassú, de biztos megsemmisülésnek.

Kik ezek ? kérdezheti a zsidóság nagy 
tömege. Kik ezek, akik ahelyett, hogy kon- 
síruktii) munkát végeznének, inkább a viták, 
zajos veszekedések és a zsidóságnak több 
laborba való szakadását készítik elő vakon 
és jobb ügyhöz méltó buzgalommal. Kik 
ezek ?

Meg kel! mondjuk bátran, mert csak 
igy remélhető, hogy egy eljövendő korbari 
talán^ azokhoz korul a kormányzás, akik 
megértik ezt, hogy a mai zűrzavaros üríti 
szemita világban, nem az a legfontosabb, 
hogy a zsidó vallás legbiztosabb oszlopait 
azok fűrészeljék el, akikre épperi ellenkező­
leg, az a hivatás várna, hogy megszilárdít■ ■ 
sák ezeket az oszlopokat.

Hevenyészve, összevisszaságban, hü- I 
beiebalázs módjára, mindenfelé úgy nevezeti ' 
dintórákat ülnek a rabbik, A legszentebb és j 
legmagaSítusahb int.zménye keltene ez le­
gyen a zsidó éi: inek és meg kell mondjuk I 
nyillan és őszintén, hegy semmi sem mj ■ 
olyan romboló destruktív hatást kiváltani, » 
mint éppen ezek az úgynevezett diniórák, ■ 
amelyek a hitközségek berkeiben levő vitá­
kat volnának hivatottak egyszersmtnden- 
korra lezárni. Amit ezek a kiküldőitek rom 
botnak, azt csők azok foghatják fel, akik a 
zsidó vacakon járnak, akik hallják az egy­
szerű emberek vélekedését. Ezek cr egy- 
szerű emberek kétségbeesve iái jak, hogy 
amiéri öli hitet, időt, rengeteg pénzt áldoz­
nak^ életük folyamán, egyszerű sejtté degra­
dálódik aick sze vében, akik éppen ellen­
kezői eg a vál ási tézisekben 
hit őrzői keliene legyenek.
Budapesten családi érdekek 
oda a Központi Irodai elnöki 
ráterme tség u fontos, h nem a „dinasztikus 
házasság. Egy puliival lehet karriert csi­
nálni és nem tehetsé gei. Micsoda kiábrán­
dulás lehet ez, hogy nem a rátermettség a 
fontos, hanem a nexus. Mint valami hetyke 
uram bátyó nos világban . . .

Oradeán három főrabbi, a ik kis vici­
nális hitközség apró „machlajke"’ihez van­
nak szokva, egy négye er csatádból álló 
tekintélyes hitközség ügyében „döntenek" 
napi ezer lei fejenkinii aió'áért. Népszava­
zási rendelnek el, egy ui Suar-vi léken, hogy 
vájjon hőset c a hús amit egy, az oradeai 
rabbinátus által jónak és kósernek tartott 
sakter vág. Tehát lehetséges az is, hogy 
tizenhét év óta, amióta ez a sakter vág, ; 
nem eszik kósert ez oradeai orlhodox? És I 
a rabbinátus ezt hagyja? Hát miben hitre- í 
tünk már, ha ebben is megingatják hitün­
ket — a rabbik. Borzalmas !

Vagy a munkácsi rabbi, aki eltérem, 
átok alá helyezi mindazokat, akiknek gyér-

í é'iekei, unokái, vagy bármely ijja-fija siran- 
5 d°jnl f(jr- Hliakozhat ellene, mert ez (alán 
i kötelessége is, d-i nem üyon fegyverekkel.
\ eredmény a destrukció lesz, a nemtörő- 
; dömség, újabb tömegek elidegenítése a 
í rabbiíi kintélybe veteti hűben.

Vagy a kassai főrabbi, aki botrányt ins- 
l cenál a templomban szombat délben, mert 
i egy vallásos londoni főrabbit azzal akarnak 
| megtisztelni, hogy a Tórához felhívják ? 
j Tehát egy rnicvet nem enged teljesitani a 
\ kassai főrabbi, mert az illető — jaj-jaj jaj 
r nemzeti alapon álló — uaJáscs mizrachista.
I Verekedés és botrány a vége ennek a lem- 
i ptomi harcnak. Eredmény: újabb tömegek 
i ebdegenedése. Hát ez a rabbiság hivatása,
I ?2 °. templom, a kóserság, a rátermettség 
• és elhivatottság szentsége ? !
; A eleji hitközségben pedig, mert valaki \ 

rabbi akart lenni és mert nagyszerű rabbi- ■ 
i Pr° teld óra van és végül mert néhánv pmber 

hitközséget akart kreálni, e. 'w óla folyik a í 
harc, dintórák és egyebek, amely nehéz ] 
tízezrekbe kérd t a nagy hitközségnek. A jj 
dinióra folyik, egyik a másika! követi, mert jj 
hiszen a meghozott határozatokat nem akar- t 
jak követni.

Nem szólva az apróbb hitközségekről :\ 
Bejről, ahol a Saiumare főrabbi chasszidjai | 
ellentempiomot építettek, — és most folyik : 
° dintóra, A deli főrabbi bezárta az államot | 
az áuambon jelképező, szakadási előkészítő I 
b ' zh .midrásf, de topább fo'yik dini óra.,. - 
fibouiól, SimreuSihaniaról, Soncutaraare- "

Hiszen nyílt sebek ezekül
Lehet-e ezekuián csodálkoznunk, hogv 

a zsidóság eoy nagy rétege rabbijainkat 
megfelelő tisztelettel nem respektálja, ami- 
időn az a vallás sze ntsége nevében bármilyen 
tilalmat bocsájlanak ki. A mi rabbi’aink, 
szellemi és lelki vezetőink a múltban csak 
azért tudták a zsidóságot összefogni, mivel 
teljesen zsidó tudósuknak, a tanulásnak, a 
hozzáférheietlen vallásosságnak, a béke’és 
igazság szeretetnek szentelték életüket. 

i ... Mostani rabbijaink pedig politizálásban 
ölik ki magukat és erre használva löl gfl. 
tori fásukat — sajnos — megalázzák a ual- 

1 lásos zsidó tudás iránti tiszteletet és a ké- 
j tel? magvait hintik el az egyszerű tömeg 
; le f-be. Azzal, hogy a leanagyobb szentsé- 
\ get gyakran profanizálják, következik be az- 
i ián> h(j egy komolyabb, igazi, zsidó érdek 

igazságairól van szó, az egyszerű tömeg 
nőin' tud disziingvámi a jó és rossz jogalma 
körött és úgy bevetik rabbiiainkat, mintha 
politizálnának. Egy igazi rabbinak sokkai 
jobban k- il ügyelnie minden tépésére, mint 
más kevésbé és nőm a zsidó vallási jelké­
pező egyszerű halandónak, mivel tettei nagy 
súllyal esnek latba pro, vagy kordia a laikus 
tömeg előli.

Hogyan követelhetik ezek alán még azt, 
hogy a zsidó fiatalság kövesse őket, higyjen 
bennük és elhivatottságukban. Ahelyett, hogy 
ők járnának elő! jó példával, ennek az ellen­
kezőjét teszik. Szegőm- mai zsidóság, hogy 
ilyen vezérei vannak, akik egy üzletért napé 
díjért, állásért' és kövedért feláldozzák a leg­
szentebb zsidó javakah Szegény zsidóság ,

I s fr

való legfőbb 
Púid át erre ? 
szerint adják 
széket. Nem

geneiiinspe
iilöizsgátea 

ff I a miniszter
. Lapunk legutóbbi számában irtunk éppen 

arról a szomorú állapotról, hogy a hiíközsé i 
belviszatyok számos helyen annyira eihafai- 
mosódtak, hogy nem iud riyu iVŐponlra jutni a 
hitközségi ügykezelés mikéntje és o viszonyok 
a mai súlyos gazdasági helyzetben odáig fa­
julnak, hogy létalapjuk bán inognak meg leg­

gyakoribb lesz a helyzet, hogy 
kormánybiztosok, ideiglenes tanácsok

uj rezsimnek ügykezelését, láihaííák jól, hogy 
>o vege ennek nem lehel, Az a személyes és 
kíméletlen hajsza, amelyet egyesek ellen 
inscenódak, a rabbinaíus tekintélyének semmi' 
bevevése és egyéb ügyek kiprovokálták azt, 
hogy a minisztérium beleavatkozzék az ügy, 

,---- j menetbe. Annál is inkább bog val mem'phe’ieŐf illTfsZélj, : '"16=»éfl«k. ti ,, hisz n Ullmfnn Abrnhémí
országban, de bdova-iauan is, mmdmkaob Neumann Lipót, mint a Sász-Chvvra és a Ma-

Inspektorom . chziké-Tóra vallásos szervezeteknek vezetői,
át a hitközségek főtan; >' ~~V-' V-eS2'f i illeőMisan,egyesületük pecsétjét felhasználva,
r°T,?V/'1 1 x diszponálás jogát, j az egyesületük tudta és bejegyezése néü ü1sohasem ho Z” ^ ^ l ^ °Z e,.őző re: S!'m Wcjén feitefeszíssel éhek
delmes iátS Snék Tok 8.n»n*^lériumr,ál, omeZj.6e„ epv comisia i de
auir.es /areno< űznek azok a csoportok, i nmare kiküldését javasolták (Azoradenifunkcionáriusaihoz lórduZZ ^T/ft * C^rában a íagok az egyesüli: pecsétjének ily 
m r TJ R x lordulnk segítségért, d módon való felhasználásáért vasárnap követették

Xf í U-m“n ».ve«lésb6,"P.f6

zsidóság eddigi tr.takt intézményének. $
, N°sl hirü! keit adjuk azt a szomorú • 

f ínyt, hogy az oradeai orlhodox hitközségben - 
a^kulluszrninis?fertői kiküldött Peru Rosiaru ve- j a hitközség irodáiba 
zermspekfer s<állott ki személyes vizsgálatra, 1 
h°yy jelentési tegyen a minisztériumnak.^ ^ív ^

saf. A gyűlés egyébként súlyos botrányba 
fulladi). Most jutott ahoz a minisztérium, hogy 
ezt az ügyiratot elintézze és ennek k öveihez- 
menye a mostani kormány-kiküldött kiszállása is

Nem helyeseljük ezt az erélyes beleírni- 
a hitközség belügyeibe, mert veszedelmes

iensnek térijük. A hiíközségi autono-irányban, hogy mit tapasztalt a hilközsé^^r'
menetében. Akik figyelemmel kísérték!^Wa. máM mindenkinek jobban ■ 7 .
deai hib özség legutóbbi félesztendejének ; és,;'^ odadobni a ' véletlenek szeszélyének’
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